

bb 73. magyar párt- és kormányküldöttség utazott bukarestbe

gg-ju zs la

1976. november 24.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának vezetésével szerdán magyar párt- és kormányküldöttség utazott bukarestbe, a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének ülésére. a küldöttség tagjai: lázár györgy, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnöke, gyenes andrás, a központi bizottság titkára és puja frigyos, a központi bizottság tagja, külügyminiszter.

a párt- és kormányküldöttséget a keleti pályaudvaron aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, biszku béla, óvári miklós, a központi bizottság titkárai, a politikai bizottság tagjai, benkei andrás belügyminiszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, berecz jános, a központi bizottság osztályvezetője, és rácz páál külügyi államtitkár bucsuztatta. jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 74. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órá-tól zárásig:

-ju la

1976. november 24.

- 68. befejeződött a magyar-szovjet kerekasztal tanácskozás
  - 69. operaelőadás kecskeméten
  - 70. európai történész konferencia
  - 71. időjárásjelentés
  - 72. téli gépek a hegyvidéki utakon
  - 73. magyar párt- és kormányküldöttség utazott bukarestbe
  - 74. hírjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal  
lakatos erzsébet

21.00/ju

- 56 -

21<sup>10</sup>

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fem u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. november 25. c s ü t ö r t ö k

bb. 1. a századforduló magyar művészete - párizsban

1/nn/gk/rj pr -cz

1976. november 25.

tíz évvel ezelőtt, 1966-ban találkozhatott első ízben a francia közönség - az azóta is emlékezetes párizsi kiállítás - a magyar művészettel. a hazánk művészetének első tíz évszázadát felölelő nagy sikerű bemutató után most decemberben ismét a petit palais ad otthont tárlatunknak, ezuttal a századforduló magyar képzőművészetét felvonultató nagyszabású gyűjteménynek. a kulturális kapcsolatok intézete - tájékoztatták náda györgyöt, az mti munkatársát - ezzel a kiállításával kívánja folytatni a francia műértő közönség megismertetését a magyar képzőművészet kialakulásával, fejlődésével, melyre - számos korszakban - nagy hatással volt párizs.

a magyar művészettörténészek többsége ma már azt a nézetet vallja, hogy a xx. századi modern törekvések előkészítője az art nouveau /modern style/ - a szecesszió volt. ez az irányzat belgiumból indulva ausztrián át jutott magyarországra, így némi késéssel ugyan, de annál szabadabban kapcsolódhatott az európai előzményekhez, amelyek felhasználásával és hazai talajba plantálásával különlegesen gazdag összképet mutat. a szecesszió a magyar képzőművészek: festők, szobrászok, iparművészek, építőművészek egész sorára hatott. s noha negyven-ötven évvel ezelőtt a „szecessziós”, jelzőnek pejorativ értelme volt, e stilus hatása nélkül nehezen érthető a modern művészet kialakulása. napjainkban viszont a szecesszió újraéledésének vagyunk világszerte tanúi: öltözködésben, grafikában, butorművészetben, sőt az építőművészetben is. kétszeresen fontos tehát, hogy a párizsi közönség megismerje a századforduló évtizedeinek magyar művészetét, kiált a szecesszió hatását.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. / a századforduló... 1. folyt./rj

a kiállítás anyagát néhány hazai muzeumunk - köztük a magyar nemzeti galéria, az iparművészeti muzeum, a néprajzi muzeum, a budapesti történelmi muzeum, a széchenyi könyvtár és a nemzeti muzeum bocsátotta a kulturális kapcsolatok intézetének rendelkezésére. a francia-magyar kulturális egyezmény keretében sorra kerülő kiállításon mintegy 500 műtárgy-szobor, kép, csipke, butor, korhű viselet, plakát stb.- ad izelítőt a magyar „art nouveau”, történetéből, a kor stílusának jellegzetességeiből.

a bemutató hét termében a legkülönbözőbb képző- és iparművészeti műfajok sorakoznak, az ex libristól a kerámiáig, az építészeti fotóktól az ékszerekig. többek között csók istván, czóbel béla, egry józsef, ferenczy károly, gulácsy lajos, iványi-grünwald béla képei kerülnek a falakra, s ismét láthatja a francia főváros közönsége csontváry kosztka tivadar festményeit is, aki az átmeneti korszak legmagányosabb és mégis legkarakterisztikusabb kifejezője volt.

az iparművészeti anyag két termet foglal majd el a petit palaisban. zsolnay-fajansz porcelánok, kivételes értékű ötvösmunkák és ékszerek, üveg- és kerámiatárgyak, butorok, a könyvművészet, a könyvkötés és az illusztrációs grafika remekei egészítik ki a századforduló éveinek magyar művészetéről alkotott képet. külön részlege lesz a kiállításnak a népművészet emlékeit dokumentáló terem, ahol többek között az 1896-os kiállításon már világhírre szert tett mezőkövesdi matyó szobrászlet is látható lesz.

a kiállítás végül fotók, segítségével ad izelítőt lechner ödön, kós károly, lajta béla, spiegel frigyos, medgyaszay istván, magyar ede és a kor más kiváló magyar építészeinek munkásságából, akik budapest mai arculatát kiformálták, szinte valamennyi reprezentatív épületét tervezték. /mti/

--

bb. 2. harminc éves a tátrai vonósnégyes - jubileumi hangversenysorozat a zeneakadémián

i/mir/gg/rj pr -cz

1976. november 25.

a napokban ünnepli megalakulásának 30. évfordulóját a tátrai vonósnégyes. a tekintélyes hírű együttes tolmácsolásában az elmúlt három évtized alatt haydn, mozart, beethoven, schubert valamennyi kvartettjét, a romantikus és a magyar zeneirodalom szinte minden alkotását hallotta a hazai zenekedvelő közönség, s ránkí dezsőtől kocsis zoltánig fiatal művészek egész sora mutatkozott be kamaramuzsikusként tátrai hangversenyeken. a hazai és nemzetközi zenei fesztiválok ünnepeit muzsikusaik rangját több száz magyar és külföldi hanglemezsiker is emeli.

az együttes - november 28-tól vasárnaponként - három hangversenyből álló sorozattal ünnepli fennállásának jubileumát a zeneakadémián. /mti/

--

bb. 3. tizezrek tekintették meg a pannonhalmi rákóczi emlékkiállítást

vid/kz/rj -cz

1976. november 25.

győr-sopron megyében az idén a legtöbb látogatót a pannonhalmi várban rendezett rendkívül gazdag anyagu rákóczi emlékkiállítás vonzotta. a nyitvatartási idejét többször meghosszabbították, s így már eddig több tizezer látogatója volt.

a pannonhalmi vár levéltárában sok rákóczi emléket is őriznek. ennek az anyagnak legértékesebb darabjait válogatták össze a fejedelem születésének 300 éves évfordulója tiszteletére. számos rákóczi zászló mellett kötetbe fűzve ott láthatóak a kiállításon a szabadságharc ideje alatt megjelent hadi ujságok, továbbá az 1705 szeptember 29-én megtartott szécsényi országgyűlés szövetség levele is. a kiállítás becses anyaga az eskü szövege a fejedelem, azonkívül bercsenyi miklós, forgách simon, valamint telekesy istván aláírásával. a kiállított sok eredeti levél közül kiemelkedik az amelyet bártfa város vezetői 1708 decemberében intéztek rákóczihoz: a hűségükről, a támogatásukról biztosították benne. e levél nemrégén került elő az irattár rendezése közben. /mti/

--

bb. 4. szembesítés a legilletékesebbekkel - a gyermekek a tv  
műsorairól

vid/kz/rj -cz

1976. november 25.

nemrégiben érdekes megállapodást kötött a magyar televízió és a komárom megyei tanács művelődésügyi osztálya. a megye lehetőséget biztosít arra, hogy a televízió véleményt gyűjtsön a gyermekek körében a részükre készített filmekről, különböző tárgykörű tévés műsorokról. bemutatókat, beszélgetéseket rendeznek a gyermekek körében a filmek, műsorok iróival, alkotóival, szereplőivel. beavatják a gyermekeket a műorkészítés titkaiba, összegezik észrevételeiket, javaslatukat.

az első ilyen közös rendezvény a tatabányai józsef attila könyvtárban zajlott le, ahol szabó attila rendező „le a cipővel,, című vígjátékát mutatták be és vitatták meg a tatabányai gyerekekkel. a következőkben a tizen tulliak társasága és a cimborák című irodalmi műsor szerkesztői viszik el új alkotásaikat a komárom megyei gyerekek körébe. /mti/

--

bb. 5. péti sikerek a szellemi termékek piacán

vid/kz/rj -cz

1976. november 25.

a péti nitrogénművek a műtrágyagyártás mellett immár másfél évtizede foglalkozik az ugynevezett hidrogénezett termékek előállításával és az ehhez szükséges technológiák kidolgozásával is. e termékei - a szorbit, a furfuril alkohol - gyorsan meghódították a külföldi piacokat. s ugyanakkor egyre nagyobb az érdeklődés a péten kidolgozott új technológiák iránt. a furfuril alkohol gyártási technológiáját a szovjetunió már meg is vásárolta a pétiektől.

szerte a világon egyre nagyobb gondot fordítanak a cukorbetegség táplálkozására. ehhez egyik legjobb módszernek bizonyult, hogy a hagyományos cukor helyett szorbittal édesítik ételeiket. ugyanakkor ez a vegyület fontos a gyógyszergyártásban, a textiliparban és a dohányiparban egyaránt. hazánkban a péti gyártják a szorbitot saját technológia alapján. ezt az eljárást elsőnek csehszlovákia vásárolta meg, ahol már üzembe is helyezték - a péti segítségével - az új gyárat. a magyar és a csehszlovák tapasztalatok alapján a szovjetunió is bejelentette igényét az értékes szellemi termékre és más péti eljárás alapján kezdték meg jósa-ola-ban- a mari köztársaságban - az 50 ezer tonnás szorbit üzem felépítését. /mti/

--

-4 - 91

. 7. egymilliárd forint pest megye ivóvíz és csatornahálózatának bővítésére

vid/gö/rj kz -cz

1976. november 25.

pest megyében különös gonddal foglalkoznak az ivóvíz és a csatornahálózat fejlesztésével. az ország legnépesebb megyéjében jelenleg a lakosság 56 százaléka kap vezetékes ivóvizet, s a településeken mindössze 300 kilométernyi csatornahálózat van. ezért célul tűzték, hogy az ötödik ötéves terv idején 768 kilométer hosszúságú vízvezeték- és 165 kilométernyi csatornahálózatot építsenek. így a megye lakosságának a 70 százalékát látják el majd vezetékes ivóvízzel. a két beruházásra, a víztársulati támogatásokkal együtt, csaknem 1 milliárd forintot költenek. az idén mintegy 150 kilométerrel bővül a megye vízvezeték hálózata. /mti/

--

bb. 8. nyári virágok novemberben

vid/kz/rj -cz

1976. november 25.

több mint husz olyan növény virágzott az idén még novemberben is a hortobágyi nemzeti park területén, amelyek más esztendőben tavasszal nyáron, legfeljebb az ősz első heteiben virítanak. a bársonyos árvacsalán, vagy a pongyola pitypang, sziki pozdor, réti ecsetpázsit, vadmurok márciusban júniusban bont szirmot, ugyanúgy mint a pásztortáska. a nagy nyári forróság és aszály után következett kiadós esők szinte újjáélesztették a pusztai tájat is. kiszökdültek a legelők s a kellemes meleg napokon újra virágot hoztak a szikes fehér földek növényei. a sziki és réti őszirózsa, az ebszekfü, bojtorján virág nem mindennapi látvány volt november közepén. a látvány érdekességét csak fokozta, hogy a nyáriasan virágos rét fölött már a télre készülő és távoli vidékekről délre húzódó madár csapatok keringtek. /mti/

--

-5 -

bb. 9. milyen szempontok szerint határozták meg a vény nélkül kapható gyógyszerek körét?

i/ro/rj zs -cz

1976.november 25.

az új gyógyszerterítési rendszer január 1-i életbe lépését követően feltételezhetően megnövekszik a vény nélküli gyógyszerbeszerzés jelentősége. az erre vonatkozó jogszabályok tulajdonképpen nem sokat változtak, s lényegében változatlan marad a nem receptköteles gyógyszerek választéka is. mi tette mégis szükségesé a vény nélküli rendszer bevezetését, s milyen szempontok alapján állították össze a recept nélkül is kapható gyógyszerek körét? - erről tájékoztatták gergely róbertet az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban.

jelenleg - és januártól is - mintegy 180 gyógyszer beszerzéséhez nem szükséges vény. e gyógyszerekből az 1975. évi teljes lakossági felhasználás 1.2 milliárd forintot tett ki, ez az összes forgalom 26.4 százaléka. ennek ellenére a recept nélküli gyógyszerforgalom mindössze 290 millió forint volt, ami annyit jelent, hogy a betegek alig negyed részben éltek a gyógyszerbeszerzés egyszerűbb formájával, orvoshoz fordultak, jóllehet ez nem volt feltétlenül szükséges.

az ebbe a csoportba tartozó gyógyszereknek több mint a fele - 98 készítmény - eddig is 10 forintnál olcsóbb volt, s mindössze 22 medicina ára haladta meg a 20 forintot. az új rendszerben a gyógyszernek receptre való feliratása nem jelent anyagi kedvezményt. százhuszonnégy különféle, recept nélkül is megkapható gyógyszer új terítési díja egységesen 2 forint lesz, s további harminchété nem haladja meg a 3 forintot.

a vény nélküli gyógyszerek jegyzékének összeállításakor a szakemberek elsődleges szempontja az volt, hogy mennyi veszélyt jelent a beteg számára az ellenőrzés nélküli adagolás, mennyire „mérgező”, az adott gyógyszer hatóanyagaként szereplő vegyület. meg kell jegyezni, hogy abszolút értelemben ártalmatlan gyógyszer nem létezik, minden vegyi anyagnak a szervezetbe való bevitele bizonyos kockázattal jár. az ártalmatlanság tehát viszonylagos. fokozódik a kockázat, ha a szervezet működése nem tökéletes. súlyos hiba lenne tehát, ha a jövőben a betegek e 180 gyógyszer közötti válogatással orvosi vizsgálat, javaslat nélkül önmagukat próbálnák gyógyítani.

/folyt.köv./

-6 -

bb. 9. / milyen szempontok... 1. folyt./rj

alapos mérlegelés után a recept nélkül kapható gyógyszerek kategóriájába a készítmények lényegében három - különböző - csoportja került. a medicina egyik csoportja a mindennapi élettel szinte együttjáró kellemetlenségek hatásának elhárítását szolgálja. ilyenek a feszültséget oldó enyhe nyugtatók /legatin, valeriana draszté stb./, fájdalomcsillapítók /karil, antineuralgica/, a gyomorégés gyógyszerei, például az alucol por és tabletták, a neocarbolax, a phenophtalein tabletták és más hashajtók, a fogamzásgátlók /timidon tabletták és zselé/, a kisebb sérülések ellátását szolgáló gyógyszerek, egyebek között a jódpárna, a bórsavas vazelin és a zenon kenőcs, továbbá a fertőtlenítők, nevezetesen a hyperol és a neomagnol tabletták. azokat a panaszokat, amelyeket ezek a készítmények orvosolnak, megszüntetnek, mindenki kétséget kizáróan felismeri, tehát dönthet megszüntetésükről. elhárításükről.

a gyógyszerek másik nagy csoportja olyan, hogy ártalmasságuk, veszélyességük még nem teszi feltétlenül szükségessé a szigorú vényhez kötöttséget, azonban a beteg önmaga nem tudja elbírálni, hogy szükséges-e számára az adott gyógyszer vagy nem, illetve a meglévő választékból nem tudja kiválasztani a számára legmegfelelőbbet. első alkalommal ezért feltétlenül orvoshoz kell fordulni, s az orvos tanácsai, utmutatásai szerint később - általában meghatározott időn belül, vagy a panaszok esetenkénti jelentkezésekor - a gyógyszer már vény nélkül is beszerezhető. ilyenek egyes vastartalmu gyógyszerek /fercupar/, az emésztést elősegítő gyógyszerek /lukullin, betacid-pasztilla/, epehajtók /bilocid tabletták/, a rutascorbin, vagy a jódpapaverintheosan, az egyes érbetegségek meghatározott gyógyszerei, valamint a vizeletfertőtlenítők és más készítmények.

szép számmal szerepelnek a vény nélkül kapható gyógyszerek között olyanok is, amelyeket félig-meddig - olykor szó szerint - elsősegélynyújtó jellegűnek tekinthetünk. ide sorolhatók a lázcsillapítók is /aszpirin, amidazophen, istopirin/, az egyes asztma elleni gyógyszerek vagy a szív ereit tágító nitromint tabletták. ezek azt szolgálják, hogy segítségükkel a hirtelen rosszulletet el lehessen háritani, de nem pótolják az orvost. /mti/

-.-

w

-7 -

bb. 10. vonaton, pályaudvaron lopott - négy évi szabadságvesztés

i/bc/s/rj pr -cz

1976. november 25.

a börtönből szabadulva nem dolgozott, csavargott és újabb bűncselekményeket követett el a 23 éves antalicz ferenc. meglátogatta vidéken lakó nővérét, s lakásából magnetofont, táskarádiót és más használati tárgyakat emelt el, majd ezeket budapesten értékesítette. többször lopott vonaton, illetve pályaudvaron alvó emberektől. megkárosított utazókat például a budapestről hegyeshalomra, illetve nagykanizsára tartó vonaton. miután csomagjukat, az egyik utasnak pedig 2.750 forintot tartalmazó pénztárcáját is magához vette, lelépett a vonatról, és felszállt egy ellenirányú szerelvényre. egyik alkalommal a lopott holmikkal tatán szállodába ment. amikor elhagyta a szállodát, megígérte, hogy aznap visszamegy a holmijáért, de erre nem került sor. így az otthagyt tárgyakat tulajdonosok később visszakapták. budpesten és tatabányán váróteremben emelt el csomagokat. a fővárosban egy bárban megismerkedett két asszonnal és hazakisérte őket. az egyik asszony még aznap külföldre utazott, s a pályaudvarra antalicz is kikísérte. amikor az asszony barátnőjével rövid időre eltávozott, hogy élelmiszert vásároljon, antalicz ellopta bőröndjeit és kereket oldott. egy másik asszonyt, akivel szintén együtt szórakozott, úgy károsította meg, hogy a nála maradt ruhatári jeggyel kiváltotta a bundáját és a csomagját, majd azokkal elhagyta a helyiséget. a jogtalanul eltulajdonított dolgok egy részét értékesítette, és ehhez hamisított személyi igazolványt használt.

a fővárosi bíróság antalicz ferencet négy évi szabadságvesztésre, hatezer forint vagyonelkobzásra ítélte, és mintegy 25 ezer forint kártérítésre kötelezte. /mti/

--

-8 -

bb. 6. mandarin,, mutatóban,, - december elején forgalomba kerül a narancs

i/kf/s/ie/a/la

1976. november 25.

a banán után, igaz, hogy szinte csak mutatóban megjelent, s rövid idő alatt - legalábbis a fővárosban - el is fogyott a mandarin. mikor lesz ismét, s mikorra várható narancs?

a délker vezetői az mti munkatársának elmondották, hogy a primórnek számító délgyümölcsből spanyolországból érkezett az első szállítmány, 500 tonna, amelynek felét a fővárosban, felét vidéken hozták forgalomba. újabb mandarin szállítmány - a jelzések szerint már utnak indították - algériából érkezik. ennél közelebbi vizont az első 200 tonnás narancsszállítmány, amelyet a jövő hét elejére várnak szintén spanyolországból. a mennyiségből is látható azonban, hogy ez is csak,, kóstolónak,, lesz elegendő.

a megállapodások értelmében december 10-ig már nagyobb narancsszállítmány érkezik spanyolországból, görögországból és egyiptomból is, így december közepétől biztosítani tudják a folyamatos ellátást. a szerződések alapján - amennyiben a külföldi partnerek nem késnek a feladással - december végéig összesen 13-14 ezer tonna narancs és mandarin kerülhet forgalomba./mti/

--

bb.11. számítógép számlázza a tejet - gépesítés a tejiparban

i/jf/tr/ie/a/la

1976. november 25.

növekszik a tej-és tejtermék-fogyasztás: az ipar műszaki fejlesztéssel gyorsítja a szállítást, az anyagmozgatást, s néhány kézimunka-igényes műveletet automatizált.

/folyt.köv./  
8.00/a

- 9 -

HA 925

bb.11./ számítógép.....folyt./-a

az üzemekben széles körben bevezették a rakodólapos anyagmozgatást. öt év alatt megkétszereződött a kézi és villamos emelőtargoncák száma, 70 százalékkal több rakodólapot használnak, s az üzemi szállítószalagok száma is gyarapodott. ezekkel a műszaki intézkedésekkel mintegy 150-200 ember munkáját helyettesítették és az üzemekben a belső anyagmozgatást 40 százalékos arányban gépesítették.

az ipar bevezette a korszerű gyűjtőládás rendszert, két év alatt egyharmadával nőtt e rendszer befogadóképessége, s ez végső soron azt jelenti, hogy a hűtőterekből egyre több helyen hűtőládákban kerülnek a szállítmányok a tehergépkocsikra, majd innen az üzletek tárolótereibe. a módszer jól bevált a kereskedelem is szívesen fogadta az iparnak ezt a kezdeményezését. korábban gondot okozott, hogy a ládákat és a rekeszeket kézzel kellett mosni. ezt a gondos és nehéz fizikai munkát kívánó műveletet nyolc üzemben már teljesen gépesítették, s folyamatosan rendezkednek be a gépi mosásra a többi, tejgyárban, is.

szintén kézi munkaerőt takarítanak meg a zacskós csomagolási módszer elterjesztésével, ujabban a turót is ilyen csomagokban hozzák forgalomba. a poharas tejtermékek iránti fokozódó kereslet kielégítésére két év alatt mintegy 20 százalékkal fokozták a töltőgépek teljesítményét, az adagolásnál ezzel sikerült 150 fő munkáját megtakarítani.

az adminisztrációs munka javítására üzembe helyezték az élelmiszeripar első számítógépállomását a tejipari vállalatok központjában. ilymódon elektronikus gépre bízták az árukiírást, a számlázást, a bérelszámolást és, más adminisztratív teendőket. sikerült pontosabbá tenni az adatszolgáltatást, ami elősegíti a lakosság ellátásának folyamatosabbá tételét is.  
/mti/

--

- 10 -

8.10/a

9.21

bb.12. gamma=besugárzó üzem orvosi műszerek sterilizálására

i/kg/gk/ie/a/la

1976. november 25.

gyógyászati alapanyagok sterilizálásához nagy teljesítményű gamma=besugárzó üzem épül a medicor művek debreceni orvosi műszergyárában. az üzem kialakításában közreműködnek a magyar tudományos akadémia izotóp intézetének munkatársai, jelenleg is részt vesznek a szerelés és a próbamérés munkájában.

a gyárban az egyszeri felhasználásra előállított orvosi eszközöket - injekciós tűket, fecskendőket, szikéket, katétereket, vérvételi készülékeket stb. - jelenleg magas hőmérsékleten vagy gázzal sterilizálják. ezek helyett az eljárások helyett alkalmazmazzák majd a kedvezőbb hatású radioaktív besugárzást. az épülő üzem berendezésében a kobalt 60-as izotópját használják sugárzó anyagként. a sugárforrást, a környezet védelme érdekében 170 centiméter átmérőjű betonfallal körülvett ugynevezett besugárzóteremben helyezik el, s szállítószalag viszi be ide a sterilizálandó eszközöket, amelyek, körbejárják, a sugárforrást, s így a rajtuk élő mikroorganizmusokat a gammasugarak elpusztítják. az ilymódon sterilizált eszközök nem válnak maguk is sugárzóvá, mert a kobalt-60 izotóp gammasugarai gyakorlatilag nem gerjesztenek másodlagos radioaktivitást.

a különleges sterilizáló üzem kialakításához az mta izotóp intézetében évek óta folyó - külföldön is elismerést keltett - sikeres sugárkísérleti kutatómunka teremtette meg a tudományos feltételeket. a gammabesugárzó üzem a szerelési munkák befejezése után előreláthatólag még ez évben megkezdí a próbaüzemet./mti/

--

bb.13. orgonát kap a váci zeneiskola

vid/gö/kz/a/la

1976. november 25.

mechanikus rendszerű, 27 regiszteres orgonát kap a váci állami zeneiskola. a 3.2 millió forint értékű hangszer az ndk-ból vásárolták, s most állítják össze a drezdai gyár szakemberei. hazánk első ilyen típusu orgonájának 1976 sipja van, köztük a legkisebb mindössze hat milliméter, a legnagyobb pedig 3.48 méter. a szerelők már a hangszer hangolását végzik, s átadását decemberben tervezik. vac hazánk harmadik olyan városa, ahol orgonaoktatás is van./mti/

--

8.15/a

- 11 -

8.140

bb. 14. három nevelőotthonot látnak vendégül a nagybáttonyi fiatalok

vid/kz/rj la

1976. november 25.

nagybáttonyban, a bányavárosi Lovász József Kisz-alapszervezet tagjai a karácsonyi szünetben öt napra vendégül látják három Nógrád megyei nevelőotthon növendékeit: állami gondozott ovodásokat, kisikolásokat és felsőtagozatosokat.

a nagybáttonyi fiatalok nagy körültekintéssel készítik elő az állami gondozott gyermekek december 27-től 31-ig tartó programját. a kicsik és a nagyok számára egyaránt sok játékról, test-edzési lehetőségről és szórakozásról gondoskodtak. többek között előadja részükre a műsorát a salgótarjáni József Attila művelődési központ főnix bábcsoportja, ráadásul pedig Tóth Ilus, a népművészet mestere, a bábcsoport országos hírű vezetője a bábkészítés művészetére is megtanítja őket. rajzversenyt, gyurmaszoborversenyt és bábkészítőversenyt, s a versenyben született legszebb munkákból kiállítást is rendeznek. kirándulásokon ismerkednek salgótarjánnal és a mátra szépségeivel. autóbuszuk ehhez úgy lesz, hogy a Volán 2. számú vállalatának Kisz-alapszervezete saját tervezett autóbusz-kirándulásáról mondott le a gyerekek kedvéért. a sport- és egyéb játékos versenyek, vetélkedők díjaihoz és más költségekhez a megyei tanács és a megye több üzeme is hozzájárul.

a nagybáttonyi Kisz-fiatalok kezdeményezésének célja, hogy az állami nevelőotthonokban ugyan jól ellátott, de a család melegét mégis nagyon nélkülöző gyermekek számára öt napos üdülésük napjaiban otthonosabbá, közelebbé tegye azt a világot, amelybe egyszer belépnek. azt szeretnék, ha baráti kapcsolatok szövődnének a nagybáttonyi fiatalok és a felsőpetényen, horpácson, erdőtarcsán élő, tanuló állami gondozott gyermekek között, s hogy példájukat a megye az ország más Kisz-szervezetei is követnék. az a véleményük, hogy a nevelőotthonok és a „külvilág” közötti ma jobbára egyszeri, alkalmi kapcsolatok helyett a Kisz-fiatalok és az intézeti növendékek rendszeres találkozásai, s az így szövődő barátságok képezhetnék azt a hidat, amelyen át a maga idejében zökkenőmentesebb lehetne az állami gondozottak beilleszkedése társadalmunk mindennapi életébe. /mti/

-.-

-12 -

8.40 rj

8.40 rj  
8.40 rj

bb. 15. kétmillió doboz szegedi halászlé

vid/kz/rj la

1976. november 25.

a zöldségfélék és a gyümölcs feldolgozása után sincs holt idény a szegedi konzervgyárban. ilyenkor özönlik az üzembe az őszszel lehalászott tavak „termése”, november és december hónap a halászlé-készítés fő szezonja. a pontyokból főzött ételkülönlegességből mintegy 2 millió, egyenként félkilós dobozt töltenek meg. hagyományos recept szerint főzik a hallét sok hagymával és különleges csemegepaprikával ízesítve.

a tartósított szegedi ételspecialitást külföldön is kedvelik. hazai fogyasztásra nemcsak dobozos, hanem ugynevezett tányéros halászlét is gyártanak. ennek az az előnye, hogy a felmelegítés után nem kell külön tányérba önteni, hanem mindjárt belőle elfogyasztható. /mti/

-.-

bb. 16. győr-sopron megye bemutatkozik erfurtban

vid/rj kz la

1976. november 25.

a soproni ünnepi hetek legsikeresebb kiállítása volt a nyáron az ndk-beli erfurt megyét bemutató idegenforgalmi kiállítás. a kiállítást két hét alatt 10 ezren tekintették meg. viszonzásképpen néhány nap múlva - november 30-án megnyílik erfurtban a győr-sopron megye fejlődését, idegenforgalmi értékeit bemutató kiállítás. a tárlat megnyitó ünnepségére győr-sopron megyéből delegáció utazik erfurtba. /mti/

-.-

bb. 17. előadások bajáról a bajaiaknak

vid/kz/rj -cz

1976. november 25.

városrendezési és fejlesztési előadás-sorozatot tartanak baján. az újszerű rendezvények célja, hogy a bajaiak jobban megismerjék településük fejlesztésének lehetőségét, közép- és hosszútávú koncepcióit, az ezzel kapcsolatos tanácsi és tervezési munkát. az előadásokat kiváló szakemberek tartják. az eddigi referátumok a dél-dunaparti város általános és hosszútávú rendezéséről, a településfejlesztéssel összefüggő műszaki tervezésről, s baja urbanizálódásáról szólnak. befejezésül decemberben a város vezetői ismertetik majd baja 5. ötéves fejlesztési programját. /mti/

-.-

8.45 rj

-13 -

8.45 rj

bb. 18. több mint 250 millió forint az ipari szolgáltatások fejlesztésére vas megyében

vid/kz/rj la

1976. november 25.

a 280.000 lakosu vas megyében az v. ötéves tervidőszakban több mint 250 millió forintot költenek az ipari szolgáltatások fejlesztésére. a tervezett beruházások révén egyötöddel nő a szolgáltatást végző felvevőhelyek száma. szombathelyen évi 200 000, a gyógyfürdője miatt nagy idegenforgalmu bükön pedig 20 ezer normaóra kapacitású szerviz nyílik. négy mosó és vegytisztító szalon, öt mosószalon, két gyorsjavító cipőszalon és három vegyes rendeltetésű szolgáltatóház létesül.

a lakáskarbantartásban számottevő lemaradást kell behozni. ezért a megyei tanácsi építőipari vállalatot és a szombathelyi építőipari szövetkezetet bázis szolgáltató szervnek jelölik ki. főként ennek eredményeként a szocialista szektor részaránya a lakossági ellátásban 53 százalékról 60 százalékra nő, ugyanakkor a magánszektoré valamit csökken. /mti/

--

bb. 19. népfront segítség a pest megyei háztáji gazdaságoknak

gö/be/rj kz -cz

1976. november 25.

pest megyében, a lakosság csaknem 50 százaléka, mintegy 480 ezer ember foglalkozik háztáji termeléssel: 80 ezer hektárnyi területen termelik meg a megyében a zöldségfélék 45 százalékát, a gyümölcsnek pedig több mint a felét. igen jelentős részarányt képvisel a kisgazdaságok állatállománya is: a baromfinak 58, a sertésnek 51 százaléka háztáji gondozásban van. a megyében csak a kisgazdaságok foglalkoznak husnyul tenyésztéssel és méhészettel.

/folyt.köv./

8.50 rj

-14-

bb. 19. / népfront segítség... 1. folyt./rj

e társadalmilag hasznos tevékenységek támogatására, fejlesztésére munkatervet állított össze a népfront pest megyei bizottsága. többek között célul tűzte, hogy kezdeményezi és elősegíti a kistermelő közösségek létrehozását, szorgalmazza a parlagon hagyott földek használatba vételét. javasolja, hogy a már eredményesen tevékenykedő kertbarátok társadalmi szövetségét bővítse ki a kistenyésztők körével. a kistermelő közösségek tapasztalatcseréje érdekében évente egyszer megyei termék, valamint vásárral egybekötött tenyészállat és munkaeszköz bemutatót szervez a népfront bizottság. a herceghalmi állattenyésztési kutató intézettel együttműködve széles körben propagálja majd, hogy miként rendezkedhetnek be korszerű sertéstartásra a használaton kívül lévő tehén és lóistállóknak. tervezi továbbá, hogy gyarapítja a megye területén a kertbarát és a kistenyésztő mintagazdaságokat. /mti/

--

bb. 20. összeszerelhető iskolák

vid/kz/rj -c z

1976. november 25.

a győr megyei állami építőipari vállalat és a győri tervező vállalat szakemberei különleges vázszerkezetű épületrendszerrel alakított ki gyermek oktatási intézmények építésére. a rendszer lényege az, hogy az épülethez szükséges összes elemeket - a tartóoszlopokat, a gerendákat, a födémeket és a külső térelhatároló egységeket - előregyártják, s a helyszínen csupán összeszerelik. a gyártó bázist a győr megyei állami építőipari vállalat biztosította. a korábbiaktól eltérően ezeket az elemeket acélsablonok segítségével készítik, s ezáltal nagyobb méretpontosságot érnek el. az iparszerűen gyártott épületelemeknek az az előnyük, hogy hatékonyabban, gyorsabban tudnak velük dolgozni. a homlokzati panelek alkalmazásával megvalósították a vakolat nélküli felületképzést, amely szintén újszerű az oktatási intézmények építésénél.

az épületrendszer elemei variálhatóak, s ez annyit jelent, hogy ugyanazokból a szerkezeti elemekből tudják összeállítani a tantermet, a tornatermet, a klubszobákat és az étkezőket.

a kísérleti gyártás jó eredményeket hozott. sopronban, az észak-nyugati városrészben a most készülő 16 tantermes iskolát már ezekből az elemekből építik. 1980-ig további iskolákat szerelnek össze győrött, veszprémben és szombathelyen. /mti/

--

9.00 rj

-15-

bb. 21. automata sertéstartó kisgazdaságoknak

vid/kz/rj la

1976. november 25.

mezőgazdasági gépkisérletti intézet és a tatabányai delta ipari szövetkezet szakemberei korszerű sertéstartó berendezést alakítottak ki a háztáji gazdaságok részére. olyan ketreceket konstruáltak, amelyekben automatikus megoldású a sertések etetése és itatása. ezzel alaposan megkönnyítik a háztáji sertéstartók munkáját, mert naponta csupán egyszer kell feltölteni élelemmel a ketrec önetetőjét. így könnyűszerrel megoldhatják a tenyész-, illetve hizóállatok takarmányozását azok a családok is, amelyeknek tagjai napközben nincsenek odahaza. az olcsó és praktikus vasketrecek bármilyen régi istállóban elhelyezhetők.

a háztáji munkát könnyítő sertéstartó berendezések mintapéldányait már elkészítették a tatabányai ipari szövetkezetben. a mém-től ilyen célra kapott műszaki fejlesztési alap terhére bemutató udvart létesítenek egy-két komárom megyei kistermelő portáján. ezek a kistermelők három évre térítésmentesen kapják meg az új berendezést, amennyiben vállalják, hogy ez idő alatt minden érdeklődőnek szívesen megmutatják a kisjövedelmű emberek által is könnyen megvásárolható és mégis korszerű sertéstartó eszközöket. a delta szövetkezet decemberben adja át a bemutatásra szánt első berendezést, amelyben évi 35-40 sertést hizlalhatnak. az eredményes tenyésztéshez a bábolnai mezőgazdasági kombinát biztosítja az anyakocákat.

az új sertéstartó berendezések sorozatgyártását a jövő évben kezdik meg a delta szövetkezetben. /mti/

--

-16-

9.05 rj

bb. 22. felhasználható 15.30 órától!

ifju pedagógusok klubja nyiregyházán

vid/ká/rj -cz

1976. november 25.

szabolcs-szatmár megye székhelyének általános- és középiskoláiban, óvodáiban és szakmunkásképző intézeteiben csaknem 1500 pedagógus dolgozik. közülük minden harmadik 30 éven aluli fiatal, pályakezdő. az ő szabadidejük hasznosabb eltöltését és szakmai fejlődésüket szolgálja az a klub, amelynek alakuló ülését csütörtökön tartották nyiregyházán, a tit megyei székházában.

a klub programjában író-olvasó találkozók, kulturális és művészeti bemutatók, valamint szakmai ankétok és tapasztalatcserék is szerepelnek. /mti/

--

bb. 23. rendőrségi hírek

zsu/rj -cz

1976. november 25.

a xv. <sup>kerület</sup> hevesi gyula és zsókavár utca kereszteződésében egy szolgálati járat jelzésű autóbusz elütötte németh lászlóné 28 éves könyvkötő, budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

xvii. kerület, rákoskert máv-állomás közelében, a szolnok-budapest között közlekedő személyvonat halálra gázolta vágó gábor 59 éves máv-dolgozó, budapesti lakost.

a xviii. ker. szemere telepi vasutállomás közelében a budapest-cegléd között közlekedő személyvonat nagy lajos 64 éves budapesti lakost gázolta halálra. mindkét baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult. /mti/

--

10.30 rj

-17-

Am 11.15

bb.24. megkezdődött a gépkocsinyeremény-betétkönyvek sorsolása

t/kf/kf/a/-cz

1976. november 25.

a gépkocsinyeremény-betétkönyvek idei utolsó kétnapos húzása csütörtökön kezdődött az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturtermében. a húzáson a július 31-ig váltott és az október 31-én még forgalomban volt 5000 és 10 000 forintos nyereménybetétkönyvek vesznek részt.

az első napon a budapesten váltott betétkönyvekre 312 személygépkocsit sorsoltak ki.

pénteken a vidéken váltott betétkönyveket sorsolják; 465 nyereményautó jut a szerencsés betétkönyv tulajdonosoknak.

a kétnapos húzás összesített eredményét szombaton teszi közzé az országos takarékpénztár./mti/

-. -

bb. 25. fehérben a szerek

vid/ká/rj -cz

1976. november 25.

csütörtökre virradóra fehérbe öltözött az őrség. a szerekből - dombtetőkre épült házcsoportokból - álló szép határmenti vidék az idén a szokásosnál előbb került hó alá. a fenyverserdők - bennük sok ezer karácsonyfajelölt - igazi téli hangulattal várják a természet, a szép téli táj kedvelőit.

a vidék közlekedésében azonban kisebb zavarok keletkeztek. az autóbuszok késve futottak be állomáshelyeikre, a csuszós utak miatt lassult a forgalom. /mti/

-. -

11.10 rj

-18 -

Am 12-

bb. 26. állattenyésztési tudományos napok a tejtermelés fokozásáért

t/kg/zsu/rj -cz

1976. november 25.

a magyar agrártudományi egyesület és a magyar tudományos akadémia állattenyésztési bizottsága szervezésében kétnapos állattenyésztési tudományos napok rendezvénysorozat kezdődött csütörtökön az mta disztermében.

a tanácskozás napirendjén a tejtermelés fokozásának elősegítése szerepel. az v. ötéves terv előirányzata szerint ugyanis 1980-ra a lakosság tej- és tejtermék ellátását egyharmadával kell növelni. ehhez az évi 2.400-2.500 literes tehemenkénti tejtermelést 3.100 literre kell növelni. ez nemcsak a genetikusok munkáját igényli, és nem elég az új, nagyhozamu fajták elterjesztése sem, de a 400 szakosított szarvasmarha telepen a higiéniai feltételek biztosítása és a betegségek megelőzése éppoly fontos feladat. a tanácskozáson elhangzó több mint 10 előadás ennek a gyakorlati kérdéseivel foglalkozik, s szó lesz a szarvasmarha tartással kapcsolatos műszaki, takarmányozási feladatokról is. /mti/

-. -

bb. 27. felkészült a téli forgalomra a szombathelyi vasut-igazgatóság

vid/ká/rj -cz

1976. november 25.

az ország nyugati felében öt megyéni területen működő, s naponta csaknem 100 000 utast és 35 000 tonna árut szállító szombathelyi vasutigazgatóság felkészült a téli forgalomra. minden évben, így az idén is nagy gonddal és körültekintéssel tette ezt, hiszen olyan időjárási és földrajzi szempontból „nehéz”, vidékek személy és áruszállítását bonyolítja le, mint a bakony, a balaton északi partja, a kemeneshát és a zalai térség. az idei télen „vizsgázzik”, a néhány héttel ezelőtt a szombathely-nagykanizsai tranzit vonalon az oszkói dombon elkészült új vasutvonal.

a hóeltakarító gépek és berendezések üzemképes, bevetésre kész állapotban vannak. négyhelyen már csütörtökre virradóra üzemben voltak a váltótisztító seprük: városlődön, szentgálon, ajkán és mosonszolnokon.

gondoskodtak a vonatok és váróhelyiségek fűtéséről, világításáról a hosszú téli estékre. megkapták téli szerelésüket a vasúti dolgozók, mindenekeelőtt a pályaépítők és fenntartók. a nagy forgalom, a tél ellenére ugyanis nem szünetelnek ezek a munkák sem. főként vép és szombathely térségében zajlik nagy vasut-éépítés. /mti/

-. -

11.20 rj

-19 -

Am 12.5

bb. 28. gyermek- és ifjúságvédelmi tanácskozás tiszadobon

vid/kz/rj -cz

1976. november 25.

kétnapos gyermek- és ifjúságvédelmi tanácskozás kezdődött csütörtökön a tiszadobi „ilku páli” gyermekvárosban. a rendezvényen borsod, hajdu, heves, nógrád és szabolcs-szatmár megye gyermekvédelmi előadói, nevelő intézeteinek és otthonainak igazgatói vesznek részt. az első napon a gyermekvédelem helyzetéről, feladatairól, a fiatalok bűnözés okairól, megelőzéséről hangzott a tájékoztató. pénteken a gyámügyi előadók és gyermekvédő intézetek vezetői a nevelés eszközeiről, módjairól, a nevelőotthonok igazgatói az intézeti foglalkozásokról rendeznek vitát. a tanácskozás szünetében a résztvevők megtekintik a gyermekváros létesítményeit. /mti/

..---..

bb. 29. szocialista brigádok szavatolják a jövő évi terv teljesítését az orosházi üveggyárban

vid/ká/rj - cz

1976. november 25.

csütörtökön az orosházi üveggyár 130 szocialista brigádjának vezetője értekezletet tartott. az üzem vezetőivel közösen értékelték a brigádmozgalom helyzetét. a munkás-kollektívák vezetői határozatban mondták ki, hogy felelősséget vállalnak az üzem jövő évi tervének teljesítéséért. /mti/

..--

bb. 30. felhasználható: 19 órától!

molnár antal festőművész kiállítása békéscsabán

vid/ká/rj -cz

1976. november 25.

csütörtökön békéscsabán, a kulich gyula ifjúsági és uttoróházban kiállítás nyílt a fiatal békéscsabai festőművész, molnár antal munkáiból. a tárlat része annak a programnak, amelyet a békés megyei képzőművészek a munkás közművelődés segítésére indítottak, s azon a művész 25 olajképe látható. /mti/

..--

12.10 rj

Hu 12/25

-20-

bb. 31. „katalin ág”, a vázákban

vid/kz/rj -cz

1976. november 25.

borsod megye egyes részein - többek között abaujban és a bodrogközben - számos, még ma is élő népszokás kapcsolódik katalin napjához. a lányos házaknál ilyenkor állítják vízbe a „katalin ágat”, amely karácsonyra kizöldül. legtöbb helyen az aranyvessző diszcserje ágai kerülnek vízbe. korábban a szegényebb családoknál ez pótolta a karácsonyfát, ma azonban már szobadiszként tartják.

a bodrogközi falvak egy részében kedves hagyomány a férj jósló piros almába harapás. a férjhez menendő lányok jókora, hibátlan piros almát választanak, s minden nap egyet harapnak le a karácsonyig. a gyümölcsöt ugyancsak jól kell osztaniuk, mert ha idő előtt elfogy, akkor - a hiedelem szerint - pártában marad a lány a következő évben. a szokás tartalmát a fiatalok is ismerik, de ma már csak szórakozásból elevenítik fel. /mti/

..--

bb. 33. megkezdték az aszaborok készítését tokaj-hegyalján

vif/ky/rj -cz

1976. november 25.

a tokaj-hegyaljai borvidék termését felvásárló tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát tállyai és sátoraljaujhelyi pincészetében csütörtökön megkezdték az idei aszuszemek feldolgozását. a borvidék világhírét adó természetes csemegebor - a tokaji aszu - készítéséhez az idén több mint kétezer mázsa betöppedt szőlőszem áll rendelkezésre. ezt - az ősi technológia szerint - eddig kettős fenékű hordóban tárolták. a szőlőszemek így saját súlyukkal „préselték”, ki az ugynevezett eszeneciát, amit „pinceékekességnek”, is neveznek.

az aszuzkészítés „receptje”, egyébként is több mint négyszáz év óta lényegében változatlan. /mti/

..--

12.30 rj

H 13/30

-21 -

bb. 32. a téli könyvvásár sajtótájékoztatója

t/ró/zsu/rj -cz

1976. november 25.

a kiadók november elejétől ontják a szebbnél-szebb és érdekesebbnél-érdekesebb könyveket, lexikonokat, képzőművészeti albumokat; a téli könyvvásár kínálata ezuttal is igen gazdag. a teljes választékkal, a megjelent és megjelenő munkákkal ismerkedhetnek meg az újságírók csütörtökön a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének a vörösmarty téri zeneművészek klubjában megtartott sajtótájékoztatóján, melynek előadója hajdu ráfis gábor kritikus volt.

az állami és a művelt nép könyvterjesztő vállalat boltjai ajándékozásra alkalmas kiadványok bőséges készletével várják vásárlóikat a téli könyvvásáron. mindenki beszerezheti a neki leginkább tetsző kiadványt, hiszen a több mint másfél száz újdonság mellett több ezer kötet között lehet válogatni a nagyobb könyvesboltokban. a hazai könyvforgalomnak lassan egynegyedét teszi ki a november-decemberi eladás, sokéves gyakorlati tapasztalat szerint a könyvajándék nagyon előkelő helyet tölt be az „ajándékozási ranglistán”,.

az érdeklődők a rákóczi uti könyváruházban valamennyi témakörben találhatnak kedvükre való könyvet illetve hanglemezt. a gyermekkönyvek szakboltjai - a móra ferenc ifjúsági könyvesbolt, a mórlicz zsigmond könyvesbolt - is, felkészültek a különböző korosztályok igényeinek kielégítésére. akik leginkább a szépirodalomhoz vonzódnak, azoknak elsősorban a váci utcai gondolat könyvesbolt, az írók könyvesboltját, a lenin köruti európa-boltot, s a magvető szent istván köruti könyvesboltját táncos felkeresniük. a képzőművészeti könyvek leggazdagabb választéka a kossuth lajos utcai corvina -, valamint az idegennyelvű könyvesboltokban található.

a zeneművek és hanglemezek legnagyobb szakboltjai: rózsavölgyi könyv- és zeneműbolt, az erkel ferenc könyv- és zeneműbolt, valamint a muzeum köruti zenei antikvárium. a műszaki könyvek, vagy más tudományos és ismeretterjesztő művek bárátaai elsősorban a liszt ferenc téri műszaki könyváruház polcain tallózhatnak sikerrel, s említésre méltó a többi szakbolt is, így például a baross utcai semmelweis, a kecskeméti utcai közgazdasági- és jogi, a muzeum köruti pedagógus, a vécsey utcai mezőgazdasági, vagy a rákóczi uti sport könyvesbolt.

/folyt.köv./

12.40 rj

-22 -

bb. 32. / a téli ... 1. folyt./rj

az ünnep előtti nyitvatartás előreláthatólag december 12-én, ezüstvasárnapon kezdődik. ekkor a főváros főutvonalain levő könyvesboltok délelőtt 10-től délután 3-ig nyitva lesznek. december 18-án szombaton 5-ig tartanak nyitva, másnap, aranyvasárnapon valamennyi könyvüzlet délelőtt 10-től délután 6-ig várja a vásárlókat. december 20-23 között valamennyi könyvesbolt este 7-ig tart nyitva, de 24-én legkésőbb délután 4 órakor minden könyvesbolt bezár.

a nagyobb könyvesboltban 50.-, 100.- és 200 forintos ajándék-könyvutalvány kapható, amelyek valamennyi könyvesboltban, bármilyen könyvre beválthatók. ha neked valakit olyan szerencse érne, hogy vásárlási utalványt nyerne a lottó december eleji tárgynyeremény sorsolásán, az az állami könyvterjesztő vállalat könyvesboltjaiban könyvekre is beválthatja a nyereményét. /mti/

.-.

bb. 34. újabb napközi otthonok az öregek részére somogyban

vid/kz/rj -cz

1976. november 25.

együttes ülést tartott csütörtökön kaposvárott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szakszervezetek somogy megyei tanácsának elnöksége. a megyében - mint többek között rámutattak - több mint 80 000 idős korú él, s közülük különösen sok törődést igényel az a 3000-3500, aki egyedül már szinte képtelen ellátni magát. helyzetük javítására 1970-1975 között a megyében együttesen csaknem 7 millió forint segélyt utaltak ki. a meglévők mellett az idén újabb napközi otthonokat nyitnak a részükre. iharosberényben és mesztegnyőn, jövőre pedig darányban és tapsonyban. ezzel somogyban már megközelíti majd a ötvenet az öregek napközi otthonainak a száma. további erőfeszítéseket tesznek a megyében a házi szociális gondozás kiterjesztéséért. örvendetes - mutattak rá az ülésen - hogy újabban a termelőszövetkezetek is fokozott részt vállalnak e tevékenységből. a siófoki járás közös gazdaságai például már most saját erőforrásikból fejlesztik a szociális gondozói hálózatot. /mti/

.-.

12.55 rj

-23 -

12.14

bb. 35. időjárásjelentés

rj -cz

1976. november 25.

a meteorológiai intézet jelenti november 25-én csütörtökön  
13 órakor

változékony marad az időjárás

kontinensünk felett a magasban nagy mértékben felgyorsultak a légköri mozgások. ennek következményeként a talajon is egymást követik az északnyugatról-délkelet felé vonuló időjárási frontok. az elmúlt 24 óra alatt közép-európa felett enyhe nedves, majd nyomában hideg, sarkvidéki levegő vonult át. hasonlóan változékony az időjárás kelet- és délkeleti-európában is. az említett gyors légköri mozgások csak délnyugat-európát kerülnek el, ott csendes, párás, száraz az időjárás. a következő 36 óra folyamán közép-európa időjárási helyzetében még nem várható lényeges átalakulás, ezért változékony marad az idő.

hazánkban szerdán változóan felhős volt az ég, a dunántúlon csak 1-3, az ország keleti felében 2-6 órára sütött ki a nap. a nappali órákban elszórtan esett az eső, havas eső, hózáporok is voltak. késő délutántól kezdve nyugat-északnyugat felől havazás kezdődött, amely fokozatosan átterjedt az ország más vidékeire is. sok helyen esett havas eső is. a lehullott csapadék mennyisége általában 1 és 8 mm között volt, de helyenként 10-15 mm-t is mértek. az országban többfelé keletkezett összefüggő hóréteg. ennek vastagsága a dunántúli északnyugati részén, az északi hegyvidék alacsonyabb részein, valamint a tiszántúlon 2-8 cm között volt ma reggel 7 órakor. néhány magasabban fekvő helyről és a keleti határvidékről 10-18 cm-t is jelentettek. szerdán a legmagasabb nappali hőmérséklet 1-6 fok között alakult. csütörtök hajnalra plusz 2- minusz 6 fokig hűlt le a levegő. az ország területére beáramló hideg levegő hatására a szél megerősödött, sok helyen viharos széllelkések is voltak. csütörtök délelőtt már csak keleten volt erősen felhős az ég, általában felhőátvonulások voltak. a szél továbbra is erős maradt. a tiszántúlon helyenként hófúvás is keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor minusz 2 - plusz 2 fok között volt.

budapesten szerdán a hő mérséklet napi középértéke 1,7 fok volt, a százéves átlagnál 1,7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, erősen emelkedik.

/ folyt. köv. /

13.00rj

-24-

bb. 35. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön kisebb felhőátvonulások, már csak keleten elszórtan hózápor. pénteken nyugat felől megnövekvő felhőzet újabb havazással.

a sokfelé erős, időnként viharos északnyugati, északi szél éjszakára átmenetileg mérséklődik, péntekre nyugati, északnyugatra fordul és ismét megerősödik.

a tiszántúlon néhány helyen kisebb hófúvás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz -4, -9 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 fok körül.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változóan felhős lesz az idő, főleg az időszak első felében havazás, havas eső.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte minusz 5- 0, majd minusz 2- plusz 3 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte plusz 1- plusz 5, majd plusz 3- plusz 8 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duma vízállása budapesten: 186 cm.

/mti/

--

bb. 37. új bauxitbányát nyitnak fejér megyében

vid/kz/rj -cz

1976. november 25.

megkezdtek az előkészületeket a fejér megyei bauxitbányák vállalat új, „bittó ii.” elnevezésű bányájának beruházásához. a vállalat saját erőből aknamélyítő részleget szervez, amelyet komplex géplánccal, diesel rakodó-szállító gépekkel és furókocsival szerelnék fel. a bittó ii. bauxitbánya feltárása 814 millió forintos beruházással, nem egészen öt év alatt készül el. a kivitelezés 1977 januárjában kezdődik, a rákhegyi bányából két egyenként tíz kilométeres feltáró vágot mélyítenek, s a kitermelt ércet a kincsesbányai-rákhegyi automata szállítórendszer segítségével hozzák majd felszínre.

/folyt.köv./

13.15 rj

-25 -

ka /4

bb. 37. uj bauxitbányát... 1. folyt./rj

a tervek szerint az uj fejer megyei bauxitbánya 1981-ben már megkezdi a részleges termelést, és teljes kapacitását, évi négyszázezer tonnát 1982-től éri el. a bányanyitással egyidőben összesen 250 lakást is építenek a bányászoknak kincsesbányán, illetve móron. a bittó ii. bauxitbánya megnyitásával továbbra is fenntarthatják a fejer megyei bauxitbányák vállalat évi 900 ezer tonnás termelését, mivel a régebbi lelőhelyek közül az „iszka ii.” bánya érckészlete a számítások szerint 1981-re kimerül. /mti/

--

bb. 38. megkezdődött a radnóti miklós versmondó verseny

vid/kz/rj -cz

1976. november 25.

csütörtökön győrt megkezdődött a felnőtt amatőr versmondók országos radnóti miklós versenye. a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága mellett működő radnóti emlékbizottság ezúttal hatodik alkalommal rendezte meg a két napos versenyt. tizenkét megyéből összesen harminc versmondó - 18 éven felüli munkásfiatal, illetve főiskolai és egyetemi hallgató - verseng az ország legjobb szavalója címért és a vele járó radnóti emlékéremért.

a versenyzők a kötelező radnóti versen kívül a szabadon választott költeményt a magyar költészetből választhatják azzal a feltétellel, hogy a vers a hazafiságot, a közéletiséget kifejező költemény legyen. az ünnepélyes eredményhirdetésre pén- teken kerül sor. /mti/

--

-26-

bb. 39. élelmiszer-ellenőrök ankétja a városházán

t/-don/gk/rj zs -cz

1976. november 25.

összességében javult az élelmiszerek minősége - állapították meg a fővárosi tanács klubjában csütörtökön megtartott ankéton, amelyen az élelmiszergyártók, a forgalmazók és az ellenőrző szervezetek képviselői összegezték tapasztalataikat. pollák lászlóné, a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet igazgatója elmondta, hogy ez év első felében több mint 2300 alkalommal tartottak ellenőrzést: a kereskedelmi, a vendéglátóipari egységekben, valamint az érdekelt üzemekben összesen csaknem 9600 mintát vizsgáltak meg.

pozitív tapasztalat volt például, hogy a budapesti baromfifeldolgozó vállalat termékei jó minőségűek és a budapesti husipari vállalat ii. számú üzemében készített termékek minősége javult. /az utóbbi vállalatnál korábban sok husárut kifogásoltak./ a növényolajipar forgalmazott termékei szintén jó minősítést kaptak. a cukoripart viszont elmarasztalták, mert a zacskókból és a polietilén tasakokból a cukor gyakran kiszóródik. a konzerviparban a különböző huskészítmények és készételek minőségét kell javítani. a tej és tejtermékek ellen nem merült föl kifogás. a sütőipar viszont még mindig sok „sulyhiányos” kenyeret készített és termékeiből több esetben hiányzott az előírt zsírmennyiség.

a vendéglátóiparban ellenőrzött mintak 19 százalékát kifogásolták, többet, mint 1975 első hat hónapjában. a kávék minőségét vizsgálva megállapították, hogy több helyütt - a reprezentatív vendéglátóhelyeken is - az előírtnál kisebb kávéadagból készítették a feketét.

a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet a nem megfelelő termékek miatt több mint 400 esetben figyelemztetett, illetve tett javaslatot fegyelmi és szabálysértési eljárás megindítására az év első felében.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a minőség javításával összefüggő feladatok megoldásában szorosabb együttműködésre van szükség az ipar és az élelmiszerellenőrző intézetek között. az élelmiszerek minősége iránti növekvő követelmények indokolják, hogy a jövőben fokozottabb ellenőrzéseket tartsanak. az eddiginél gyakrabban kell figyelemmel kísérni a belső ellenőrzéseket. az utóbbi minden bizonnyal nem marad el, mert - mint pollák lászlóné igazgató mondta - a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet munkatársainak egyik központi feladata az élelmiszergyártó vállalatok által tartott belső ellenőrzések felülvizsgálata lesz.

/mti/

--

13.30 rj

-27 -

14-25

bb. 40. az usa kereskedelmi miniszterének látogatása a magyar kereskedelmi kamarában

sl/tr/rj hgy

1976. november 25.

elliott l. richardson amerikai kereskedelmi miniszter és kísérete csütörtökön a magyar kereskedelmi kamarába látogatott. a magyar és az amerikai kereskedelmi kamara által másfél éve alapított magyar-amerikai gazdasági tanács szervezésében kerekasztal megbeszélésen vett részt a magyar nemzeti bank, valamint a két ország közötti gazdasági kapcsolatokban különösen érdekelt külkereskedelmi és iparvállalatok vezetőivel.

a tanácskozáson jelen volt robert c. modd az usa budapesti ügyvivője is. /mti/

-.-

bb. 41. az mszmp központi bizottsága

gk/rj zs hgy

1976. november 25.

levélben üdvözölte fayek warrad-ot, a jordániai kommunista párt központi bizottságának első titkárává történt megválasztása alkalmából. /mti/

-.-

bb. 36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 25-én 13 óráig

se/rj

1976. november 25.

1. kiállítás párizsban
2. hangversenysorozat
3. rákóczi-kiállítás
4. gyermekek a tv műsorairól
5. péti technológiák
6. mandarin
7. pest megyei ivóvíz
8. gyógyszerárúsítás
10. bírósági ítélet
11. gépesítés a tejiparban
12. gamma-besugárzó üzem
13. orgona vácra
14. állami gondozottakat lát vendégül nagybátony
15. szegedi halászlé

/folyt.köv./

13.45 rj

-28 - 9

ly 14-45

bb. 36. a belföldi... 1. folyt./rj

16. győr megye erfurtban
17. előadások bajáról
18. ipari szolgáltatások vas megyében
19. népfront segítség
20. összeszerelhető iskolák
21. sertéstartó berendezés
22. ifju pedagógusok klubja
23. rendőrségi hírek
24. gk-betétkönyvek sorsolása
25. fehérben az őrség
26. állattenyésztési tudományos napok
27. téli forgalom
28. ifjúságvédelmi tanácskozás
29. tervteljesítés orosházán
30. kiállits békéscsabán
31. katalin nap
32. könyvvásár sajtótájékoztató
33. aszabor-készítés
34. öregek napközi otthona somogyban
35. időjárás
36. hírjegyzék

/mti/

-.-

ob. 42. közlekedési balesetek

s/rj zs hgy

1976. november 25.

heves megyében szarvaskő belterületén egy tehergépkocsi elütötte váradi józsef 43 éves nagyvisnyói lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint váradi józsef figyelmetlenül féktávolságon belül lépett a tehergépkocsi elé.

pest megyében farmos küterületén balogh józsef 49 éves orvos személygépkocsijával elütötte kenyő pál 57 éves foglalkozás nélküli, tápiószentmártoni lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

/folyt.köv./

14.05 rj

-29 -

16<sup>00</sup>

bb. 42. / közlekedési ... 1. folyt./rj

veszprém megyében románd külterületén a sorompó nélküli vasuti átjáróban papp istván 60 éves traktorvezető, bakonyszentlászlói lakos pótkocsis vontatóval egy személyvonatnak ütközött. papp istván sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/

--

bb. 43. hazaérkezett csehszlovákiából a kisz delegációja

gon/rj zs hgy

1976. november 25.

befejezte csehszlovákiai látogatását a kisz küldöttsége. a delegáció, amelyet dr. maróthy lászló, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára vezetett, tárgyalásokat folytatott a vendéglátók, a csehszlovák szocialista kommunista pártja központi bizottsága tagjával, a csf szisz elnökségének elnökével. a küldöttséget fgoadta dr. gustáv husák, a cskp központi bizottságának főtitkára, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke.

a magyar-csehszlovák ifjúsági tárgyalások eredményeként dr. maróthy lászló és jindrich polednik aláírta a kisz és a csszisz közötti 1980-ig érvényes együttműködési megállapodást. a dokumentum megállapítja, hogy a két ifjúsági szövetség közötti testvéri barátság és együttműködés - a marxizmus-leninizmus szellemében - az elmúlt évek során tovább erősödött. a megállapodás rögzíti a magyar és a csehszlovák ifjúság együttműködésének legjelentősebb tennivalóit a fejlett szocialista társadalom építésében, a kgst komplex programjának megvalósításában, az ifjúság eszmei-politikai nevelésében. célként jelöli meg a dokumentum az ifjúsági kapcsolatok további szélesítését, tömegessé tételét és meghatározza a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalomban az együttműködés tartalmát, irányait.

a kommunista ifjúsági szövetség delegációja csütörtökön visszaérkezett budapestre. /mti/

--  ifjúsági szövetség delegációjával, élén jindrich polednikkel, csehszlovákia

14.15 rj

-30 -

16<sup>05</sup>

bb. 44.

mezőgazdasági kutatók ... országos tanácskozása

t/jf/tr/rj ie hgy

1976. november 25.

csütörtökön az állatorvostudományi egyetemen rendezték meg a ... országos kutatói tanácskozást, amelyen mintegy 500 mezőgazdasági tudományos szakember vett részt. ott volt és fel szólalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese.

dr. kovács ferencnek, az állatorvostudományi egyetem rektorának megnyitója után dr. romány pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter bevezetőjében méltatta a mezőgazdasági kutatók eredményeit, a növény- és állatnemesítők sikereit, és arra figyelmeztetett, hogy a tudományos műhelyek új módszereit az eddiginél gyorsabban kell gyümölcsöztetni a gyakorlatban.

dr. szalóczy bálint mém főosztályvezető előadásában a kutatás koncentrációjával foglalkozott. kifejtette, hogy a modern mezőgazdaság olyan intenzív fejlesztést igényel, amit csak a tudományos erők koncentráálásával lehet kiszolgálni. az 1971-75 közötti években csökkentették a kutatóintézetek témáinak számát, és valamennyi intézet számára kitűzték az országos jelentőségű főbb programokat, amelyek átfogó, komplex fejlesztést irányoztak elő. ez a folyamat az ötödik ötéves tervben méginkább elmélyül, a programnak megfelelően 110-ről 37-re csökkentették a tudományos témák számát, éppen a hatékonyabb megvalósítás érdekében. ezzel egyidőben számos kisebb jelentőségű kutatási feladatot a vállalati kutató központokra bízta, ezzel is tehermentesítették a „hivatásos” kutató intézeteket. szervezeti változtatásra is sor került, amennyiben kutatóintézeteket vontak össze, illetve kisebb kutatóintézeteket nagyobb országos vállalathoz, például a vetőmagtermelő vállalathoz csatoltak. ennek ellenére a témák száma nem csökkent kellőképpen - sokszor szemléleti okok miatt - ugyanis számos helyen tartja még magát az a helytelen nézet, hogy minden kutatónak legalább egy önálló programon kell dolgoznia. az elmúlt évek gyakorlatában pedig inkább az ellenkezője bizonyosodott be: semmiféle hátránya nem származott egyetlen kutatónak sem, aki nem önállóan dolgozott, hanem egy nagyobb probléma részfeladatait vállalta. a főosztályvezető szerint gondot okoz az is, hogy esetenként, szinten szemléleti okok akadályozzák meg a külföldi tapasztalatok gyors és szakszerű átvételét, egyes fajták vagy technológiák adaptálását. arról van szó, hogy a külföldi eljárások hazai meghonosítását, a kutatók még nem tartják a saját kutatással egyenértékűnek; az adaptációs munkát erkölcsileg és anyagilag is jobban kell ösztönözni a következő időszakban. felhívta a figyelmet a nemzetközi együttműködés fontosságára, miután részben ez tette lehetővé, hogy az elmúlt öt évben 218 növényfajta került minősítésre, s ezeknek mintegy 30 százaléka külföldi eredetű volt. /mti/

--

14.20 rj

-31 -

16<sup>15</sup>

bb. 49. okisz-afit együttműködési szerződés a szolgáltatások jobb ellátására

t ol/gk/ie/il hgy

1976. november 25.

Uj, elsősorban a lakossági szolgáltatás színvonalának emelését célzó megállapodást írtak alá csütörtökön az okisz és az autófenn tartó ipari tröszt képviselői. mint az aláírásnál jelenlévő kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes is hangsúlyozta, az ipari szövetkezeteknek az állami nagyipart hasznosan kiegészítő tevékenysége most várhatóan a gépjárműjavításban is tovább fokozódik. a lakossági szolgáltatások 80 százalékát ellátó afit vállalatok és ipari szövetkezetek a jövőben egymást segítve de egyenrangú partnerként versenghetnek a szolgáltató munka magasabb színvonaláért.

mészáros vilmos, az okisz elnökhelyettese elmondotta, hogy a hatvanas évektől a szövetkezeti járműjavító tevékenység megsokszorozódott, összértéke 1975-ben 351 millió forintot tett ki, s ezen belül 222 millió forint volt a lakoságnak nyújtott szolgáltatásoké. az ujonnan létesült, illetve a felújított szolgáltató helyekkel együtt jelenleg megközelítőleg 100 szövetkezeti szerviz áll az ügyfelek rendelkezésére. új szervizállomások létesítésében, garanciális vevőszolgálati tevékenységük ellátásában eddig is több szövetkezet kooperált az afit-tal, különösen az alkatrészbeszerzés terén. tavaly ez az együttműködés mintegy 30 millió forint értéket képviselt, amit a most megkötött megállapodás révén 1980-ig várhatóan 140 millió forintra növelhetnek. ennek érdekében az afit növeli készleteit bővíti raktárait, amihez a szövetkezetek 30 millió forint forgóalap és 10 millió forint építési költséggel járulnak hozzá. az afit saját jelenleg több mint fél milliárd forint értékű alkatrészt állít elő, s feljuttat megközelítőleg ugyanennyi értékűt. az együttműködési megállapodásban az afit vállalta, hogy az alkatrészek mellett az általa forgalmazott alapanyagokból is részesíti. különösen fontos, hogy a termelés koordinálására műszaki fejlesztésre, szakmai továbbképzésre, továbbá az áralkalmazásra és árképzésre is kiterjedő megállapodás lehetővé teszi, hogy a szervezett együttműködés révén elkerülhető legyenek a gazdaságilag előnytelen párhuzamos fejlesztések és lehetővé válik a rendelkezésre álló kapacitások eddigieknél hatékonyabb kihasználása is.

az együttműködési szerződéshez a gépjármű-javítással foglalkozó több mint 60 ipari szövetkezet közül eddig 45 csatlakozott. ezek összesen mintegy 60 szervizt üzemeltetnek szerte az országban. az együttműködésbe előreláthatólag a későbbiekben további szövetkezetek is bekapcsolódnak./mti/

--

32 -

15.40/il

16<sup>30</sup>

bb 45. csapolják a balatont- öt centivel csökkentik a vízszintjét

vid/kz/pg hgy

1976. november 25./mti/

csütörtökön délután megnyitották a sió-csatorna zsilipjét, s ezzel megkezdődött a balaton szokásos őszi „megcsapolása”, a vizeresztés a korábbi évekhez képest várhatóan eddig magára, mert a sió-zsilip 170 millió forintos költséggel végrehajtott bővítése csak most fejeződött be. a magyar tenger hatékonyabb vízszintszabályozását szolgáló beruházás eredményeként a zsilip átteresztőképessége az eddigi másodpercenkénti 50 köbméterről 80 köbméterre emelkedett. ez év őszén a tervek szerint 30 millió köbméter vizet engednek le a dunába, s ezzel öt centiméterrel csökkentik a balaton vízszintjét.

a vizeresztést kihasználja a balatoni halgazdaság is. a sió zsilipnél angoína-csapdákat helyeztek el. a kései zsilipnyitás, illetve az idő hűvösre fordulása és a víz hőmérsékletének csökkenése miatt azonban már nem nagy remény van a gazdag zsákmányra./mti/

--

bb 46. zalai felfedező uton az uttörőparlament küldöttei

vid/kz/pg hgy

1976. november 25.

a zalaegerszegen tanácskozó vi. országos uttörőparlament küldöttei csütörtökön, 6 munkacsoportban folytatták a munkát. tanácskozássorozatuk témája az uttörőélet gondjait megoldó, a mozgalmat előbbre vivő tervek, javaslatok és ötletek megvitatása volt. az egyik csoport a „törvényeink szellemében”, a másik az „otthonunk az iskola”, a harmadik az „uttörőtteink”, a negyedik a „közösség szolgálata”, az ötödik a „játsumk együtt”, míg a hatodik munkacsoport a „menjünk a szabadba”, témáról tanácskozott.

/folyt. köv./  
15.40/pg

-33-

16<sup>30</sup>

bb 46. / zalai...folyt/pg

a délelőtti munkacsoport ülések után felfedező utra indulta a pajtások. zalaegerszegről kiindulva 6 különböző helységeket kerestek fel, ahol a helyi uttorók voltak a vendéglátók. egy csoport például zalaszentgrótra látogatott, a másik pedig a göcseji tájegység szívébe, novára utazott, és a tájegység népművészetével, népi kulturális hagyományaival találkozott. felkeresték a megye déli határvidékén élő délszláv nemzetiségi községek központjában, tótszerdahelyen a nemzetiségi körzeti iskolát is, ahol magyar és szerb-horvát nyelvű feliratok köszöntötték a vendégeket. a többi csoport is egy kulturális és történelmi szempontból nevezetes helységeket látogatott meg. a felfedező kirándulás alapján kellemes élményekkel gyarapodtak a pajtások. a találkozók a helyi uttorókön kívül, sok zalai szülő is részt vett./mti/

-.-

bb 47. a szegedi textilipari oktatás jubileuma - új tanműhelyt avattak

vid/kz/pg gy

1976. november 25.

kétnapos oktatási konferencia kezdődött csütörtökön szegeden a textilipari szakközépiskola fennállásának 25. éves évfordulója alkalmából. megnyitó után fővárosi és szegedi textilipari oktatási szakemberek hét előadásban számoltak be az iparág szakember-képzésének eredményeiről, feladatairól.

vőneki gyula igazgató, a szegedi textilipari szakközépiskola negyedszázados történetét ismertette. elmondta, hogy ez idő alatt több mint ezer fonó-, szövő- és hurkolóipari technikust és más szakembert nevelt az intézmény, elsősorban a dél-és keletmagyarországi textilgyáraknak. ugyanakkor a rostfeldolgozó üzemeknek kizárólag szegeden képezik a középszintű vezető szakembereket.

az évfordulóra elkészült és ünnepélyesen felavatták az intézmény új tanműhelyét, a mintegy tizenkét millió forintos beruházással épült csarnokot. összesen mintegy száz különféle textilipari és karbantartó gépet szereltek fel. közöttük megtalálhatók a hagyományos fonó-, szövő- és hurkológépek ugyanúgy, mint a legmodernebb, zajtalan ugynevezett ragadókaros szövőberendezések. a jelentős összegű beruházás költségét a könnyűipari minisztérium fedezte, ugyanakkor különféle gépekkel, berendezésekkel számos délmagyarországi textilipari üzem és vállalat is hozzájárult a jelenleg tanuló több mint kétszázötven diák megfelelő szintű gyakorlati oktatásához./mti/

-.  
-34-

16.00/p

bb 48. magyar-lengyel emlékülés

t-don/zs/pg hgy

1976. november 25.

a magyarországi „bem józsef”, lengyel kulturális egyesület és a polonisztikai munkaközösség magyar és lengyel tudományos kutatók részvételével az 1848-49-es szabadságharc magyar-lengyel kapcsolatairól csütörtökön emlékülést rendezett. méltatták a történelmi esemény jelentőségét, emlékeztettek a mindkét nép életében fontos állomásként feljegyzett sorsfordulóra.

a magyar szabadságharcban vett részt józsef wysocki honvédtábornok, a lengyel légió parancsnoka, aki seregével damjanich hadtestével együtt harcolt a szolnoki, a táplószelei, az isaszegi, a váci, a nagysarlói és a komáromi csatában. józsef wysocki tábornok hősi küzdelmének emlékére a nemzeti múzeum kertjében szobrot állítanak, amelyet november 26-án, pénteken avatnak./mti/

-.-

bb 55. dr. szekér gyula és elliot richardson megbeszélései

sl/s/pg ie-cz

1976. november 24.

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese és elliot l. richardson, az egyesült államok kereskedelmi minisztere csütörtökön délután eszmecserét folytatott a két ország kapcsolatait érintő időszerű kérdésekről./mti/

-.  
-35-

16.05/pg

1645  
0

bb 50. súlyos közlekedési baleset

gg-ju hgy

1976. november 24.

fridrich miklós, 39 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, a iii. kerület vörösvári ut és szőlő utca kereszteződésében megcsuszott, felhajtott a járdaszigetre és az ott várakozók közül nyolc személyt elütött.

ableda gyuláné 42 éves bedolgozó, budapesti lakos a helyszínen meghalt. özvegy dikány károlyné, 90 éves budapesti lakos életveszélyes, héjja domonkos 2 éves gyermek, baróti antalné 52 éves csoportvezető, vincze tiber 23 éves laboráns, és gönczi zsuzsanna, 16 éves tanuló, budapesti lakosok súlyos sérülést szenvedtek. ketten könnyebben sérültek meg. a sérülteket a mentők kórházba szállították. a gázoló gépkocsivezető jogosítványát a rendőrség bevonta, és előzetes letartóztatásba helyezése mellett eljárást indított ellene. /mti/

-. -

bb 51. ki látta a balesetet?

gg-ju hgy

1976. november 24.

1976. november 23-án 16 óra körül a ii. kerület vöröshadsereg utja 70 szám közelében levő kijelölt gyalogos átkelőhelyen egy személygépkocsi elütötte kabók józsefné 43 éves budapesti lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhaladt. a baleset következtében kabók józsefné súlyos sérülést szenvedett, jelenleg is kórházban ápolják. a rendőrség kéri azokat, akik a balesetet látták, jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészeti balesethelyszinelő és vizsgálati osztályán, budapest, xiv. kerület, hungária körút 149, iii. emelet 304-es szobában, vagy telefonon a 220-848 számon, a 174 vagy 175-ös mellékállomáson. /mti/

-. -

16.00/ju

- 36 -

16<sup>50</sup>

bb 52. nőtt a területi pótlékban és a letelepdedési segélyben részesülő pedagógusok száma

t dg/zs-ju hgy

1976. november 24.

az elmúlt öt évben számottevően nőtt a területi pótlékban és a letelepdedési segélyben részesülő pedagógusok száma. ezek a kedvezmények bizonyos mértékig hozzájárultak a kis települések nevelőhiányának enyhítéséhez - állapította meg csütörtöki ülésén a pedagógusok szakszervezete elnöksége. 1971-ben egy művelődésügyi és munkaügyi együttes utasítás megteremtette az elvi jelentőséget a kedvezmények növelésére, és ehhez jelentős anyagi támogatás is járult. ennek nyomán néhány megye nemcsak a területi pótlék összegét emelte például fel, hanem bevont újabb kedvezőtlen adottságu településeket is a „pótlékos”, községek körébe.

az öt év alatt megközelítően 4 ezerrel nőtt a területi pótlékban részesülő pedagógusok száma, s ennek a - 23 százalékos emelkedésnek az eredményeként ma mintegy 20 ezren részesülnek a - havi 100-600 forintos - kedvezményben. néhány megyében - például borsodban, szabolcs-szatmárban - viszont csökkenés tapasztalható. ez arra utal, hogy a kis településeken még mindig sok a betöltetlen állás.

az egy pedagógusra jutó pótlék átlaga 22 százalékkal emelkedett: néhány megyében ez is csökkent. közrejátszik ebben az is, hogy általában a magas területi pótléku településeken körzetesítik elsősorban az általános iskolákat.

egyszeri - 2-10 ezer forintig terjedhető - letelepdedési segélyt kaphatnak azok a pedagógusok, akik a megyei tanácsok által meghatározott ideig vállalják, hogy a nagyobb városoktól távolabb eső, kisebb településeken tanítanak. 1975-ben 819 pedagógus részesült a segélyben, s ez az öt évvel korábbinak több mint két- és félszerese. számuk évről-évre arányosan növekszik, de az egyes megyék között e tekintetben is nagy az eltérés.

számos megye már korábban felismerte, hogy a központi támogatás saját erőből történő felemelésével gyorsabb ütemben lehet enyhíteni a pedagógus gondokon. fontos szempont az is, hogy ezzel az egyszeri, vissza nem fizetendő segéllyel jelentősen könnyíthetnek a pályakezdő pedagógusok gondjain is.

a fejlődés ellenére szinte kivétel nélkül hangot kap minden megyében az a vélemény, hogy célszerű lenne tovább növelni a kedvezmények összegét. egyetértett ezzel a szakszervezet elnöksége is. elengedhetetlen feltétele ugyanis ez annak, hogy az irányított elhelyezéssel, a képzett pedagógusok számának növelésével tovább javuljanak az oktatási intézmények személyi feltételei és ténylegesen növekedjen a kis településeken munkát vállaló pedagógusok száma. /mti/

-. -

16.17/ju

- 37 -

16<sup>55</sup>

bb 56. nehezebb körülmények között is kimagasló teljesítménnyel dolgoznak a dorogi bányász szocialista brigádok

vid/fm-ju -cz

1976. november 24.

a dorogi szénbányák szakszervezeti bizottságának csütörtöki ülésén elismeréssel illették a szénmedence szocialista brigádjait. a tanácskozáson a munkaverseny helyzetét értékelték, s egyöntetű volt az a megállapítás, hogy a szocialista brigádok munkájára a legnehezebb körülmények között is számítani lehet. az elmúlt hónapokban ugyanis a vállalat vezetői arra kérték az aknaüzemek dolgozóit, hogy a szokásosnál jobb teljesítményekkel fokozzák a széntermelést. az év elején ugyanis víz alá került a vállalat legtöbb szén adó üzeme, a sárisápi 19-es akna, s ezért vált szükségessé a termelés mennyiségének növelése, az aknaüzemek dolgozóinak összefogása. a legjobb teljesítményt ismét a szocialista brigádok produkálták; rendkívül nagy szerepük van abban, hogy az év eleje óta terven felül csaknem 6.000 tonna szén került felszínre a dorogi bányákból.

a szakszervezeti bizottsági ülésen hangsúlyozták, hogy a gazdasági és a műszaki dolgozók a jó munkafeltételek megteremtésével és új módszerek bevezetésével segítették a versenymozgalmat. eredménnyel járt az is, hogy az üzemek vezetői a korábbinál nagyobb gondot fordítottak a munkások kezdeményezéseire, javaslataira. az üzemek többségében minden jelentősebb feladat megoldásánál figyelembe veszik a brigádok véleményét. a béremeléseknél, a jutalmak és kitüntetések odaitételekor is meghallgatják a brigádok javaslatait.

elismeréssel szóltak az ülés résztvevői a szocialista brigádok társadalmi munkájáról is. egy év alatt 95.400 óra társadalmi munkával segítettek a dorogi bányászok a környező 20 község fejlesztését. önzetlen munkájuk értéke kétmillió forint. a brigádnaplók számos olyan levelet bejegyzést őriznek, amelyben a községi tanácselnökök megköszönik a bányászok társadalmi munkáját. /mti/

--

16.30/ju

- 38 -

bb 57. hazautazott a szovjet nőbizottság delegációja

gg-ju la

1976. november 24.

csütörtökön elutazott hazánkból az a szovjet nőbizottsági delegáció, amely Ljudmila szemenovna buszko lenin-grádi kerületi tanácselnök vezetésével a magyar nők országos tanácsának meghívására egy héten át tanulmányozta a magyar nők és családok helyzetét, valamint a gyermekintézmények fejlődését. a küldöttséget fogadta Jakab Sándor, az MSZMP KB tagja, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

--

bb 58. értékelték az építészeti fényképpályázatot

k sb/tr-ju ie la

1976. november 24.

a magyar építőművészek szövetsége és a magyar fotóművészek szövetsége „tornyok városon és falun„ című építészeti fényképpályázata lezárult. a bíráló bizottság dr. Lajos László és Lantos Miklós pályaművét 4000-4.000 forintos díjban részesítette. ezen kívül egy pályamű szerzője 3000 forintos, három pedig 2000-2000 forintos díjat kapott, s a bíráló bizottság 22 fényképet megvásárolt. a pályázat anyagából tavasszal kiállítást rendeznek. /mti/

--

bb 59. „muzeum és iskola„ - országos kiállítás és módszertani bemutató szolnokon

vid/fm-ju la

1976. november 24.

„muzeum és iskola„ címmel csütörtökön országos kiállítás nyílt a szolnoki galériában, a muzeumigazgatók országos tanácskozásának második napján. huszonhárom régiségtár mutatja be azokat az eszközeit, szemléltető tárgyait, amelyekkel élénkíthetik az iskolák történelem óráinak anyagát, segítik az ismeretek jobb, elmélyültebb elsajátítását. a kiállítást „muzeumi történelemóra a középiskolában„ címmel módszertani bemutató és konzultáció egészítette ki.

/ folyt. köv./

17.30/ju

- 39 -

1800

bb 59. / ,, muzeum és ... 1. folyt./-ju

a háromnapos eszmecsere második napján vitatták meg a résztvevők azt az írásbeli ajánlást, amelyet a muzeumok közművelődési csoportjainak életrehívása érdekében terjesztettek elő. egyöntetűen állást foglaltak amellett, hogy az ország muzeumi intézményeinek még sok tartaléka van a közművelődés előmozdítására, ezért létjogosultsága van a hivatásos szakemberekből álló muzeumi közművelődési csoportoknak. /mti/

-.-

e m b a r g o : 18 óráig!

bb 60. befejeződött a kgst-reáb 31. ülése

t sz/tr-ju ie la

1976. november 24.

csütörtökön budapesten befejeződött a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottságának 31. ülése. a tanácskozáson a tagországok és jugoszlávia delegációin kívül megfigyelőként résztvett a vietnami szocialista köztársaság küldöttsége is.

a reáb intézkedéseket dolgozott ki a kgst 30. ülészaka, a végrehajtó bizottság 77. és 78. ülése, valamint a tervezési együttműködési, a tudományos műszaki együttműködési és a műszaki anyagellátási együttműködési bizottság legutóbbi üléseinek határozataiból a rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottságra háruló feladatok végrehajtására.

jóváhagyták azokat a terveket, amelyeket a reáb munkacsoportjai dolgoztak ki a félvezető eszközök és integrált mikroáramkörök területén megvalósuló sokoldalú szakosítási és kooperációs együttműködés előkészítésére. megtárgyalták az 1976/1980 közötti tudományos-műszaki együttműködés munkatervét is.

a bizottság határozatot hozott egyes szervezési és műszaki kérdésekről, többek között az elektronikai berendezések és alkatrészek tropikalizálásával kapcsolatos sokoldalú együttműködésről és ajánlásokat fogadott el a rádiótechnikai és elektronikai ipari termék szabványosításával kapcsolatban.

/ folyt. köv./

17.35/ju

- 40 -

1805

bb 60. / befejeződött ... 1. folyt./-ju

a tárgyalások baráti légkörben, az egyetértés szellemében zajlottak le.

az ülés befejezésekor a delegációk képviselői jegyzőkönyvet írtak alá, amelyben rögzítették a reáb 31. ülésének munkáját.

/ folyt. köv./

bb 61. erős felindulásban elkövetett emberölésért két évi és hat hónapi börtön

vid/fm-ju la

1976. november 24.

kulcsár józsef 49 éves salgótarjáni lakos 1976. augusztus 19.-én több késszurással megöltte vejét, havasi bélát, aki a helyszínen belehalt sérüléseibe. a balassagyarmati megyei bíróság csütörtöki tárgyalásán erős felindulásban elkövetett emberölés büntetésében marasztalta el kulcsár józsefet és két évi és hat hónapi börtönben letöltendő - szabadságvesztésre ítélte. a bíróság négy évre politikai jogainak gyakorlásától is eltiltotta kulcsár józsefet.

havasi béla 1975. áprilisában kötött házasságot kulcsár józsef mária nevű lányával. a házastársak egy ideig a szülők salgótarjáni házában alagsorában kialakított lakásban éltek. a korábban többszörösen büntetett előéletű, garázda, verekedős havasi azonban pokolllá tette nemcsak felesége, hanem a szülők életét is. alig két héttel házasságkötésük után már ütötte-verte feleségét, de kezét emelt anyósára is. egy idő után a fiatalok elköltöztek a szülőktől, de házasságuk továbbra is rendezetlen maradt, míg végül havasi béláné visszaköltözött a szüleikhez. férje - rendszerint ittasan - ezután is többször behatolt korábbi alagsori lakásukba, mégpedig egy általa betört ablakon át. így történt ez 1976. augusztus 19.-én is. a dörömbölésre, butorok lökdösésére kulcsár józsef lement az alagsorba, távozásra szólította fel havasit, majd dulakodni kezdtek, miközben kulcsár egy konyhakéssel több szurással megölte vejét.

a bíróság ítéletében enyhítő körülményként vette figyelembe többek között a vádlott büntetlen előéletét, valamint havasi béla erősen kifogásolható magatartása miatti rendkívüli felindulását, amely az orvosi szakvélemény szerint is közepesen korlátozta őt cselekménye társadalmi veszélyességének felismerésében.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

-.-

17.55/ju

- 41 -

1810

bb 53. elhunyt dr. gerő gyuláné,

sz/zsu-ju zs -cz

1976. november 24.

szül: hangyál erzsébet tanár, a xiii. ker. tanács elnökhelyettese, 48 éves volt. temetése november 29-én 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

xiii. ker. tanács végrehajtó  
bizottsága

/mti/

--

bb 54. nizzalovszky endre

s-ju zs -cz

1976. november 24.

akadémikus hamvasztás utáni bucsuztatása december 3-án, pénteken 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

-ju la

1976. november 24.

37. új bauxitbánya
  38. radnóti miklós versmondó verseny
  39. élelmiszer ellenőrök ankétja a városházán
  40. az amerikai kereskedelmi miniszter látogatása a kereskedelmi kamarában
  41. az mszmp kb levele
  42. közlekedési balesetek
  43. hazaérkezett csehszlovákiából a kisz delegációja
  44. a mezőgazdasági kutatók országos tanácskozása
  45. csapolják a balatont
  46. uttörőparlament
  47. a szegedi textilipari oktatás jubileuma
  48. magyar-lengyel emlékülés
  49. okisz-afit együttműködési szerződés
  50. súlyos közlekedési baleset
  51. ki látta a balesetet?
  52. a pedagógus szakszervezet elnökségének ülése
  53. elhunyt dr. gerő gyuláné
- / folyt. köv./

18.10/ju

- 42 -

1820

bb 62. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

54. december 3-án temetik nizzalovszky endrét  
55. szekér gyula és az amerikai kereskedelmi miniszter megbeszélései

56. dorogi bányásszocialista brigádok
  57. hazautazott a szovjet nőbizottság küldöttsége
  58. értékelték az építészeti fényképpályázatot
  59. ,, muzeum és iskola,, országos kiállítás
  60. befejeződött a kgst reab 31. ülése
  61. ítélet erős felindulásból elkövetett gyilkosságért
  62. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 63. budapesten ülésezett a magyar-finn mezőgazdasági és élelmiszeripari munkacsoport

-ju la

1976. november 24.

a magyar-finn mezőgazdasági és élelmiszeripari munkacsoport november 22-25 között budapesten tartotta vi. ülését. a finn küldöttséget samuli suomella, a finn mezőgazdasági tanács főigazgatója, a magyar delegációt dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkár vezette. az ülésen megállapították, hogy az öt évvel ezelőtt alakult munkacsoport eredményesen működik. megvizsgálták az előző ülés határozatainak megvalósítását és a tapasztalatok alapján az együttműködést újabb tudományos és műszaki témákra terjesztették ki, továbbá állategészségügyi és növényvédelmi szerződés előkészítését kezdeményezték.

samuli suomellát fogadta dr. romány páل mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter. /mti/

--

bb 64. magyar-francia televíziós együttműködés

gg-ju zs la

1976. november 24.

a tf-1. francia televíziós társaság küldöttsége - jean cazeneuve elnök vezetésével - tárgyalásokat folytatott a magyar televízió vezetőivel. a szívélyes légkörű eszmecsere eredményeként csütörtökön budapesten három évre szóló együttműködési egyezményt írtak alá. az egyezmény szerint a felek - többek között - vállalták nemzeti estek kölcsönös megrendezését, forgatócsoportok cseréjét, a hírcsere és a közös műsorkészítés fejlesztését, valamint az együttműködést a szakemberképzés területén.

/ folyt. köv./

18.20/ju

- 43 -

1825

bb 64. / magyar-francia ... 1. folyt./-ju

az egyezményt a magyar televízió nevében nagy richárd, az mtv elnöke, a tf-1. részéről jean cazeneuve elnök látta el kézjeggyével. az aláírásnál jelen voltak a külügyminisztérium, és a budapesti francia nagykövetség képviselői. /mti/

--

bb 65. súlyos balesetek

s-ju zs la

1976. november 24.

a hódmezővásárhely és maroslele közötti utszakaszon igaz sándor 42 éves gépkocsivezető, makói lakos egy általa vezetett iszapszippantó gépkocsival hirtelen fékezés miatt megcsuszott az uttesten, keresztbe fordult, majd összeütközött egy vele szemben szabályosan haladó személygépkocsival, amely felborult és az utmenti árokba esett. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője, mucsai ernő 54 éves ellenőr és utasai -szilágyi ernő 52 éves ellenőr, kotormán erzsébet 23 éves eladó, hódmezővásárhelyi lakosok - a helyszínen, turi józsef 38 éves eladó, hódmezővásárhelyi lakos pedig kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe. igaz sándort a rendőrség előzetes le-tartoztatásba helyezte és szakértők bevonásával megindította el-len az eljárást.

pécs-mecsekalja belterületén mezőfi istván 27 éves eladó, pécsi lakos személygépkocsival elütötte laboda zoltán pá 49 éves pécsi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okát a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja.

szolnokon a hetényi kórház területén eddig ismeretlen okból kigyulladt és leégett egy lakókocsi. a benne tartzkodó baráth józsef 42 éves gépkocsi vezető, jánoshidai lakos olyan súlyos égési sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. munkatársa könnyű sérülést szenvedett. a tűz keletkezésének okát szakértő bevonásával vizsgálják. /mti/

--

18.25/ju

- 44 -

18<sup>uo</sup>

bb. 66. elutazott az amerikai kereskedelmi miniszter

t sl/gg/ie/il la

1976. november 25.

csütörtök este elutazott hazánkba elliot l. richardson, az egyesült államok kereskedelmi minisztere, aki dr. szekér gyulának, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására két napot töltött Magyarországon.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, ott voltak a külkereskedelmi minisztérium és a külügyminisztérium vezető munkatársai, jelen volt robert c. mudd, az egyesült államok budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

elutazása előtt az amerikai miniszter nyilatkozott az mti munkatársának.

x x x

/folyt.köv./

bb. 67. sportolási és üdülési célokat kell szolgálnia a tatai nagy-tónak- a komárom megyei vízvédelmi bizottság ülése

vid fm il la

1976. november 25.

a komárom megyei vízvédelmi bizottság csütörtökön a tatai nagy-tó helyzetéről tárgyalt. a tanácskozáson egyértelműen állást foglaltak amellett, hogy a tónak az eredetileg meghatározott sportolási és üdülési célokat kell szolgálnia. egyidejűleg azonban nem lehet a víz minőségét két egymásnak teljesen elentmondó hasznosításra alkalmassá tenni. a halgazdálkodáshoz ugyanis táplálékus üdülési és sportcélokra pedig táplálék-szegény vízre van szükség. a tóból évente lehalászásra kerülő 27 vagonnyi halhus termelése pedig a félintenzív tenyésztésnél is nagy mennyiségű takarmányt igényel, éppen az üdülésre legalkalmasabb nyári hónapokban. emellett rontja a víz minőségét az is, hogy főleg pontyot tenyésztenek. ez a halfajta pedig közismerten fenékturó, a víz fenekén is táplálékot keres, így a leülepedett szervesanyag visszakerül a vízbe. az algák hasznosítják ezt meggyorsul az algaképződés, s megzöldül a tó vize.

ezért a vízvédelmi bizottság úgy határozott: mivel a tó védelmét a nemrég hozott környezetvédelmi törvény is parancsolóan megkívánja, a bizottság felkéri az ovh-t és a mém-et, közösen tegyen meg mindent annak érdekében, hogy a tavat az eredeti célokra hasznosíthassák. mivel a halhus-termelés is népgazdasági érdek- a bizottság véleménye szerint meg kell találni a módját annak, hogy az innen kikerülő halmennyiséget máshonnan pótolják. /mti/

--

- 45 -

18.25/11

18<sup>uo</sup>

bb 68. a román szocialista egységfront küldöttségének látogatása

gg-ju zs la

1976. november 24.

a hazafias népfrent országos tanácsa meghívására csütörtökön maria stanescu-nak, az rkp kb póttagjának, az országos tanács végrehajtó irodája tagjának, oktatási és nevelésügyi miniszterhelyettesnek vezetésével budapestre érkezett a román szocialista egységfront három fős küldöttsége. /mti/

-.-

bb. 60. /befejeződött ... folyt./il

a 31. reáb ülés legfontosabb témája kapcsolódott a kgst országok komplex, integrált hírközlő rendszerének létrehozásához, ez a bizottság koordinálja ugyanis a hírközlő és információs rendszerekhez szükséges eszközök és berendezések gyártását. a szocialista országok jelenlegi gazdasági fejlettségi szintje elengedhetetlenül szükségessé teszi e téren is az egységesítést, mind a kutató-fejlesztő munkában, a tervezésben és a szerkesztésben, mind a gyártásban és a hasznosításban.

az eredményes együttműködéshez mindenekelőtt a hosszútávú műszaki fejlődés kérdéseinek egységes megítélésre van szükség. ezért a kgst országok a jövőben arra törekednek, hogy műszaki fejlesztési koncepcióikat a rádió-technikai és elektronikai iparban egységesen alakítsák ki. a hosszú- és középtávú tervek alapján összehangolják majd a kutatásokat, a fejlesztéseket. ebben jelentős szerepet vállalnak a magyar intézmények, amelyek már most is több területen koordinálóként vesznek részt: például a átviteli technikában a telefongyár, a mikrohullámu berendezések fejlesztésében a távközlési kutató intézet, a rádióalkatrészek és komponensek minőségi bevizsgálásában és mérésében a híradás-technikai kutató intézet, a rádió- és televízió-hangrendszerek fejlesztésében pedig a beag a vezető koordinátor.

a reáb évek óta dolgozik a hírközlő és információs rendszerek és eszközök alkotóelemeinek, részegységeinek egységesítésén, szabványosításán. ebben az iparágban egy-egy berendezés igen sok alkatrészből tevődik össze: ezek méretei, teljesítményei országokként különböznek, de fontos, hogy ezek mielőbb csere-szabatosak legyenek. a reáb az elmúlt egy-két évben már többszáz szabványosítási ajánlást fogadott el.

/folyt.köv./  
18.40/il

- 46 -

1950

bb. 60./befejeződött ...2. folyt./il

a gazdaságos nagy sorozatu gyártás érdekében a reáb eddig 7 nagyobb, átfogó, sokoldalú szakosítási és kooperációs egyezményt hozott létre, ezek közül a legutóbbiak az egységes mérőrendszerek eszközeinek, a vezetékes híradás-technika mérőműszereinek és vizsgálóberendezéseinek, valamint a televízió stúdiók berendezéseinek gyártását ölelik fel. ezekről most is tárgyaltak a tanácskozás résztvevői, bővítésükre javaslatokat tettek, s megbízták a munkacsoportokat a tervek kidolgozásával. tárgyaltak újabb átfogó szakosítás lehetőségéről is a professzionális rádiótechnikai eszközök, a hírközlő eszközök szerelvényeinek és más rádiótechnikai fő- és részegységek gyártásában.

az egységes integrált hírközlőrendszer létrehozása és a rendszer eszközeinek szakosított gyártása hosszútávú program. sikeres megvalósítása a kgst több szervének hatékony együttműködését igényli, elsősorban a postai és távközlési, valamint a polgári repülésügyi állandó bizottságét amelyek meghatározzák az egységes rendszer kidolgozásának irányát./mti/

-.-

bb. 69. időjárásjelentés

il la

1976. november 25.

a meteorológiai intézet jelenti november 25-én, csütörtökön 19 órakor:

szeles, hideg idő

várható időjárás péntek estig: nyugat felől megnövekvő felhőzet, újabb havazással. napközben megerősödő, többfelé időnként viharos nyugati, északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 0 fok körül./mti/

-.-

- 47 -

1930

0

bb 70. hideg idő a hétvégén

i jf/gg-ju la

1976. november 24.

sarkvidéki eredetű hideg levegőtömegek uralkodnak hazánk felett: az északi, északnyugati szél alaposan lehűtötte a levegőt, kedden és szerdán az átlagosnál 2 fokkal alacsonyab volt a napi középhőmérséklet, amit annál is inkább észre kellett vennünk, mert hétfőn az  $\pm 2$  fokkal melegebb volt, úgyhogy szinte órák alatt 4 fokos hőmérséklet-különbség adódott, ami az északi hideg széllel párosulva kellemetlenné tette az időt, - mondták a meteorológiai intézet közlésvé előrejelző osztályán.

↳ átlagosnál

ami a hétvége időjárását illeti, nem sok jóval biztat a meteorológia. még két-három napig hasonlóan hűvös marad az idő, s csak azután számíthatunk némi javulásra, amikor is óceáni eredetű melegebb levegőtömegek érkeznek hazánk fölé és várhatóan enyhülést hoznak. a meteorológusok nem számítanak nagyobb esőzésekre, csapadékra, még az óceáni légtömegek megérkezése után sem. a hétvége programját ezek szerint az időjárás alapvetően meghatározza: az utak csuszósak lesznek, és az északi, északnyugati szél megkeserítheti majd a kirándulást.

a köztisztasági hivatal budapesten felkészült a síkossá vált utak szórására, ahol szükség van rá, tisztogatással és az uttest „kezelésével”, biztosítják a zavartalan forgalmat. csütörtökön este 8 órakor mentek az utcára a köztisztasági hivatal gépkocsijai, amelyek nemcsak takarítják a fővárost, hanem szükség esetén - sokszor lakossági bejelentésre - „feloldják”, a jéggel burkolt alattomos utszakaszokat.

19.10/ju

1935

- 48 -

bb 66. elutazott az ... 1. folyt./-ju

t sl/tr-ju ie la

1976. november 24.

- tárgyalásaink konstruktívak, nyíltak és őszinték voltak - mondotta a miniszter. mindenekelőtt azt vizsgáltuk, hogy milyen módon bővíthetnénk tovább kereskedelmi és gazdasági kapcsolatainkat, milyen lehetőségek kínálkoznak közös vállalkozások létrehozására. véleményem szerint mindkét félnek érdeke, hogy az utóbbi években kialakult kedvező tendenciák kapcsolataink fejlődésében folytatódjanak. erről győzték meg a vezető személyiségekkel folytatott eszmecsereink csak úgy, mint az a kerekasztal beszélgetés, ahol a legjelentősebb magyar ipari és kereskedelmi vállalatok vezetőivel tanácskoztunk. sok tekintetben a magyar és az amerikai vállalatokon múlik, hogy több közvetlen kapcsolatot építsenek ki, úgy vélem, ezen a területen még sok a kihasználatlan lehetőség.

magyar partnereink szóváltották, hogy amerikai részről a legnagyobb kedvezmény meg nem adása a kereskedelmi forgalomban akadályozza kapcsolataink bővülését. ezt az aggályukat megértem, és valóban megoldandó problémának tartom. e kérdés további vizsgálata az új amerikai kormány feladata lesz, amely január 20-án lép hivatalba. a carter-kormány illetékes szerveit természetesen tájékoztatni fogom magyarországi tárgyalásaimról. egyébként küldöttségünkben a kereskedelmi minisztériumak, a külügyminisztériumak és a pénzügyminisztériumak azok a tisztviselők is résztvettek, akik az új amerikai kormányban is megtartják posztjukat, s fontos funkciót töltenek be az együttműködés folyamatosságának fenntartásában.

a kelet-nyugati kapcsolatok alapvető realitása arra kötelez minden ésszerűen gondolkodó embert, hogy az utóbbi években kialakult kedvező folyamat folytatásán munkálkodjék. a helsinki záróokmányban foglaltak minden bizonnyal elősegítik a kelet-nyugati együttműködést, s ezen belül a magyar-amerikai kapcsolatok további fejlődését is. minden okom megvan arra, hogy derülátóan ítéljem meg az enyhülési folyamat jövőjét - fejezte be nyilatkozatát Elliot L. Richardson. /mti/

19.20/ju

1940

- 49 -

szerkesztőségek figyelmébe!

il la

a bb 66-os számú hír /elutazott az amerikai kereskedelmi miniszter/ második bekezdésének ötödik sorából az „ideiglenes,” szó törlendő, tehát a helyes szöveg:

...az egyesült államok budapesti nagykövetségének ügyvivője./mti/

bb. 71. megkezdődtek a bolgár zene napjai - a szófiai nemzeti opera diszeloádása az operaházban

t mir gg zs /il la

1976. november 25.

a bolgár zene napjai rendezvénysorozatának nyitányaként csüörtökön az operaházban a szófiai nemzeti opera társulata diszeloádáson mutatta be paraszkev hadzsiev, mai bolgár zeneszerző „lud gidia,” című háromfelvonásos operáját. a diszbemutatón megjelent dr. pozsgay imre kulturális miniszter, továbbá politikai és kulturális életünk számos más vezető személyisége. ott volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, s jelen voltak a bolgár művészeti delegáció tagjai, akik a bolgár zenei napok rendezvényeire érkeztek hazánkba.

a diszeloádást garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes nyitotta meg. köszöntötte az ünnepi megnyitó előadáson és a rendezvénysorozat eseményein résztvevő bolgár vendégeket méltatta a baráti bolgár nép rangos zenekulturáját, és népeink egyre mélyülő, gazdagodó kapcsolatait, amelyek keretében a hazai közönség - országszerte ismét találkozik bulgária magas színvonalú zenei alkotásaival és világhírű művészeivel.

ezután pejo berbenliev, a bolgár művészeti és kulturális bizottság elnökhelyettese, a hazánkban tartzkodó bolgár küldöttség vezetője megköszönte a vendégművészek szeretetteljes magyarországi fogadtatását, s elmondotta, hogy a művészek a rendezvénysorozat valamennyi előadásán a bolgár zene legjobb alkotásainak tolmácsolásával is hozzá kívánnak járulni a népeink közötti barátság erősítéséhez.

a diszbemutató közönsége nagy tetszéssel fogadta a szófiai nemzeti opera művészeinek színvonalas előadását./mti/

- 50 -

bb. 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

63. budapesten ülésezett a magyar- finn mezőgazdasági munkacsoport  
64. magyar-francia televíziós együttműködés  
65. súlyos balesetek  
66. elutazott az amerikai kereskedelmi miniszter  
67. a komárom megyei vízvédelmi bizottság ülése  
68. a román szocialista egységfront küldöttségének látogatása  
69. időjárásjelentés  
70. híreg idő a hét végén  
71. a szófiai operaház vendégjátéka  
72. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

2100

- 51 -